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 فصل اول: 
 

 تابع
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 :در ابتداي اين فصل، لازم است  با تمام نمودار هايي كه در كنكور به آن نياز داريم آشنا شويم  �
 
 توابع خطي و ثابت: )  1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نمودار شناسي:
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 : راديكاليتوابع )  2
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  : 2درجه توابع )  3
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 :  جزء صحيحتوابع )  4
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 : قدر مطلقيتوابع )  5
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 : رافيكگهموتوابع )  6
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 : نمايي و لگاريتميتوابع )  7
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 درجه توابع زير را بيابيد.  :تمرين

 

 
 
 

g(x),fاگر درجه توابع  تمرين : (x)  باشد، درجه تابع  5و  2به ترتيبf g�2   .را بيابيد 
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 نمودار توابع زير را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن ها را بيابيد.  :تمرين
  

) y x ) y x

) y (x ) ) y (x )

) y (x ) ) y (x )
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) y (x ) ) y (x )

) y x ) y x

) y x ) y (x )
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 نمودار توابع زير را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن ها را بيابيد.  :تمرين
 

) y x x x
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fتوابع :تمرين (x) x� g(x)و 3 x�  مفروضند.  2
�الف) در بازه  �,0  بالاتر قرار مي گيرد؟تابع كدام  1
�ب) در بازه  �,1  چطور؟  2

 
 
 
 
 

 كدام درست و كدام نادرست است؟ تمرين :
fالف) درجه تابع (x) x ( x)� �2  است. 3برابر  31

fب) تابع (x) x� �در بازه  3 �,0 g(x)از تابع 1 x�  پايينتر است. 2
fتابعج)  (x) x� �در بازه  3 �,1 g(x)از تابع 2 x�  است. بالاتر 2

 
 
 
 
 

fدر مورد تابع تست: (x) x�  كدام درست است؟ 3
 ) يك به يك4) وارون ناپذير                 3) نزولي                 2صعودي             ) 1
 
 
 
 
 

f نمودارتابع :تست (x) x x� ؟است مشابه كدام 
1 (f (x) x� 2            2 (f (x) x� 3               3 (f (x) x�                 4 (f (x) x� 3 
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f تابع نمودار :تست (x) x ax bx c� � � � �3 aبه صورت مقابل است. حاصل  2 b c� �  كدام است؟2
1 (�36            2 (32               3 (36                 4 (�32 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

f تابع نمودار :تست (x) x x x� � �3 23  كدام است؟ 3
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 نكته: 
f) با توجه به تابع1 (x) x� واضح است كه اين تابع يك به يك است، در نتيجه وارون پذير است. وارون آن تابع  3

f (x) x� �1  است. ( چرا؟) 3
f) نمودار تابع 2 (x) x�  به صورت زير است: 3
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yتابع  :تمرين x x x� � �3 23  مفروض است. 3
 بررسي و سپس وارون آن را بدست آوريد.  الف) وارون پذيري آن را

 ب) نمودار وارون آن را رسم كنيد. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

yتابع  :تمرين x x x� � �3 23  مفروض است. 3
 بررسي و سپس وارون آن را بدست آوريد.  الف) وارون پذيري آن را

 ب) نمودار وارون آن را رسم كنيد. 
 
 
 
 
 
 
 
 

yتابع نمودار  :تمرين x�  را رسم كنيد.  �3
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f تابع نمودار :تست (x) x� � � �3 1  كدام است؟ 2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

************ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

 3نكات مهم تابع درجه 
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fتابع نمودار  :تمرين (x) x x x� � � �3 22 3 12  را رسم كنيد.  1
 

 
 
 
 
 
 
 

 وارون پذير است؟كدام تابع  :تست
1 (y x x x� � � �3 22 3 12 1            2 (y x x� �3 3               
3 (y x x� � �3 3 1                       4 (y x x� � �3 3 
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 انتقال توابع:
 

yنموداربراي رسم  )1 f (x) k� y، نمودار� f (x)� را به اندازه واحدk  به سمت بالا و يا پايين انتقال مي
 دارد.) k(بستگي به علامت  دهيم.

 
yنموداربراي رسم  )2 f (x k)� y، نمودار� f (x)� را به اندازه واحدk  انتقال مي راست و يا چپ به سمت

  دهيم.
 

yنموداربراي رسم  )3 kf (x)� ،عرض نقاط نمودارk  :برابر مي شود، به عبارت ديگر 
kالف) اگر  كشيده مي شود.( انبساط عمودي) kدر امتداد محور عرض ها با ضريب f، نمودار11

k0) اگرب 1k 1kنمودار ،f در امتداد محور عرض ها با ضريبk عمودي) قباضمي شود.( ان جمع 
 

yنموداربراي رسم  )4 f (kx)� ،طول نقاط نمودار
k
 برابر مي شود، به عبارت ديگر:  1

kالف) اگر در امتداد محور طول ها با ضريب f، نمودار11
k
1

 )انقباض افقي مي شود.(  جمع 

k0) اگرب 1k 1kنمودار ،f در امتداد محور طول ها با ضريب
k
1

 )انبساط افقي ( مي شود. كشيده 
 

 نكته قرينه:
 
yنموداربراي رسم  )5 f (x)� yنمودار قرينه ،� f (x)� نسبت به محور طول ها رسم مي كنيم.  را 

 
yنموداربراي رسم  )6 f ( x)� yنمودار قرينه ،� f (x)� نسبت به محور عرض ها رسم مي كنيم. را 
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 نكته تستي: 
 ها / چپ و راست/ افقي xدامنه / داخل/ محور  )1
 ها / بالا و پايين / عموديyبرد/ بيرون/ محور  )2

 
 
 

 نكته تستي تابع چاق و لاغر :           
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fتابع  :تمرين (x) x�  واحد به پايين منتقل مي كنيم. ضابطه جديد را بيابيد.  3واحد به راست و  2را  
 
 
 

fتابع  :تمرين (x) x� � �1   واحد به چپ و يك واحد به بالا منتقل مي كنيم. ضابطه جديد را بيابيد.  3را  2
 
 
 

fتابع  :تمرين (x) x�  در راستاي افقي منبسط مي كنيم. ضابطه جديد را  2واحد به چپ و سپس با ضريب  3را
  بيابيد. 

 
 
fتابع  :رينتم (x) x�  ضابطه جديد  انتقال داده ايم.واحد به چپ  3در راستاي افقي منبسط و سپس  2با ضريب را

  را بيابيد. 
 
 
 

fتابع  :تمرين (x) x�  1دو واحد به چپ و سپس با ضريب را
ها  منقبض كرده و در پايان با xدر راستاي محور  2

  ها منبسط مي كنيم. ضابطه جديد را بيابيد. yدر راستاي محور  2ضريب 
 
 

 
yتابع  :تمرين x� � ها رسم و در پايان سه xدو واحد به راست انتقال داده و سپس قرينه آن را نسبت به محور را  �1

  واحد به بالا منتقل مي كنيم. ضابطه جديد را بيابيد. 
 

 
 

yتابع  :تمرين x x� �2   دو واحد به راست و سه واحد به بالا منتقل مي كنيم. ضابطه جديد را بيابيد. را  2
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yتابع  تمرين: x x� � 1دو واحد به چپ و سپس با ضريب را  24
ها  منقبض كرده و در پايان با xدر راستاي محور  2

  ها منبسط مي كنيم. ضابطه جديد را بيابيد. yدر راستاي محور  2ضريب 
 
 
 

fتابع  :تمرين (x) x�  در راستاي محور  2دو واحد به چپ و سپس با ضريب راx ها  منبسط كرده و در پايان با

1ضريب 
  ها منقبض مي كنيم. ضابطه جديد را بيابيد. yدر راستاي محور  3

 
 

yتابع نمودار  تست: f (x )� � �2 قرينه مي كنيم و سه واحد به چپ منتقل مي كنيم و ها yو ها xنسبت به محور را  1
  آن را در راستاي عمودي منبسط مي كنيم. ضابطه تابع كدام است؟   4در انتها با ضريب 

1 (y f ( x )� � � � �4 5 1                        2 (y f ( x )� � � � �4 5 4               
3 (y f ( x )� � � � �4 1 4                        4 (y f ( x )� � � � �4 1 16 

 
 

yتابع نمودار  :تست x x� � � �2 2 هاي منفي منتقل مي yهاي مثبت و دو واحد به طرف xسه واحد به طرف را  5
 98رياضي  كنيم. نمودار جديد در كدام بازه، بالاي نيمساز ربع اول است؟ 

1 (( , )3 4                2 (( , )2 5             3 (( , )3 5                   4 (( , )2 6 
 
 

 
 

yتابع قرينه نمودار  :تست x�  نسبت به محور راy واحد به راست منتقل  4ها تعيين كرده سپس منحني حاصل را
 99رياضي  مي كنيم. منحني اخير و منحني اصلي نسبت به كدام خط متقارن هستند؟ 

1 (x �1                  2 (x /�1 5             3 (x � 2                   4 (x /� 2 5 
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fتابع نمودار  :تست (x) x x� � فاصله نقطه  انتقال مي دهيم. واحد در جهت منفي 2ها، xدر امتداد محور را  24
 1401تجربي ، از مبدا مختصات كدام است؟ fاصل با نمودار تابعبرخورد منحني ح

1 (1                  2 (2             3 (2 5                   4 (10 
 

 
 

 
f اگر دامنه تابع :رينتم (x) بازه� �,�1 fباشد، دامنه تابع 2 ( x )�2 2  را بيابيد.   1
 
 
 

f اگر دامنه تابع :تمرين (x) بازه� 	,�2 xfباشد، دامنه تابع 3 ( )� � �1  را بيابيد.   22
 
 
 

f اگر برد تابع :تمرين (x) بازه
 �,�1 fتابع بردباشد،  4 ( x) �1 3  را بيابيد.   22
 
 

 

f اگردامنه تابع :تست (x) بازه� 	,�1 fباشد، دامنه تابع 5 ( x )� �
1 2 1  كدام است؟   23

1 (� 	,0 2                  2 (� 	,�1 3             3 (� 	,0 3                   4 (� 	,0 6 
 
 

 
 

f اگر دامنه تابع :تمرين ( x) �2 �بازه 1 	,�2 fباشد، دامنه تابع 3 (x)   .را بيابيد 
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f اگر دامنه تابع :تمرين (x )� �1 
بازه 2 �,1 fباشد، دامنه تابع 5 (x)   .را بيابيد 
 
 
 
 

f اگر برد تابع تمرين: (x )� �
1 1 
بازه 22 �,�1 fباشد، برد تابع 3 (x)   .را بيابيد 

 
 
 

 
 


اگر نقطه :تمرين 	,3 fمتعلق به تابع 6 (x) باشد، نقطه متناظر آن در تابعf ( x )� �
1 2 1    را بيابيد.  23

 
 
 
 

f اگر دامنه تابع :تمرين (x )� �1 
بازه 2 �,1 fباشد، دامنه تابع 5 ( x) �2  را بيابيد.   2
 
 
 

 

f اگر دامنه تابع :تمرين ( x )� �
1 1 �بازه 22 �,�2 fباشد، دامنه تابع 4 ( x)�3  را بيابيد.   1

 
 

 

fاگر برد تابع :تمرين ( x) �13 �بازه 22 �,�2 fباشد، برد تابع 4 ( x)� � �1  را بيابيد.   1
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f شكل مقابل نمودار تابع :تست (x )� xfاست . دامنه تابع 2 (x)   كدام است؟ 
1 (� �,�3 2                2 (� �,2 4             3 (� �,�2 3                  4 (� � � �, ,  � �,�01 4 6 
 
 
 
 
 

 
 

f اگر دامنه تابع :تمرين (x) بازه� �,�2 fباشد، دامنه تابع 1 ( x) f ( x)� �2  را بيابيد.   1
 
 

 
 
 

 
 كدام درست و كدام نادرست است؟ :تمرين

fدامنه تابع )1 (x)  همان دامنه تابعkf (x) .دامنه تابع )2            استf (x)  همان دامنه تابعf (kx) .است 

xfدامنه تابع )3 ( fهمان دامنه تابع  2( (x) .تابع برد )4              استf (x)  تابع  بردهمانkf (x) .است 
fتابع برد )5 (x)  تابع  بردهمانf (kx) .تابع ) برد6                  استkf (x)  تابع  بردهمانf (x) .است 
kاگر) 7 f، نمودار1 (kx) از انبساط افقي نمودارf (x)  در راستاي محورx.ها به دست مي آيد 

 
 

fشكل مقابل نمودار تابعتمرين:  (x) است . نمودار تابعy f ( x )� � �2 1 را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را  1
 بيابيد.   
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f شكل مقابل نمودار تابعتمرين:  (x) است . نمودار تابعy f (x )� �2 را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را  1
 بيابيد.   

 
 
 
 
 
 

f شكل مقابل نمودار تابعتمرين:  (x) است . نمودار تابعy f ( x)� � را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را  �3
 بيابيد.   

 
 
 
 
 
 

 

f شكل مقابل نمودار تابعتمرين:  (x) است . نمودار تابعxy f ( )� � را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را  22
 بيابيد.   

 
 
 
 
 
 

f شكل مقابل نمودار تابعتمرين:  (x) است . نمودار تابع y f ( x)� �
12 را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را  3

 بيابيد.   
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f شكل مقابل نمودار تابعتمرين:  (x)  است. نمودار توابعy f ( x),y f ( x)� � � �
12 2  را رسم كنيد. 2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اي خالي را پر كنيد.جتمرين: 
 

yنمودارالف)  f (x)� y، قرينه نمودار� f (x)� .نسبت به محور ........... است 
yنمودار) ب f ( x)� y، قرينه نمودار� f (x)� .نسبت به محور ........... است 
yدرجه تابع )ج x ( x)� �2  ........... است. برابر51

yد) وارون تابع x�  برابر ......................... است.  3
fر) اگر  (x) x� �32 f، آنگاه 1 ( )�1  برابر ....................... است.  15
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fنمودار كدام تابع در شرط تست:  (x) f ( x)� �   صدق مي كند؟ �0
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تابع  تمرين :
x x

f (x)
x x

� �

� �

 ��

2 1

2 1 1
را دو واحد به راست و سپس سه واحد به بالا انتقال داده ايم. ضابطه  

 جديد كدام است؟
 

 
 
 

 
 نكته: 
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yانتقال تابعابل از قرينه يابي و نمودار مق تست: x� بدست آمده است. ضابطه آن كدام است؟ 
 
 
 
 
 

 
 

  
 

 

xfنحوه رسم تابع  :تمرين ( )�1 fرا از روي تابع 2 (x)  .بيان كنيد 
 
 
 
 

yنحوه رسم تابع  :تمرين x� �2 yرا از روي تابع 1 x�  .بيان كنيد 
 
 
 
 

fتابع  نمودارالف)  :تمرين (x) x�  را در بازه � �,0  رسم كنيد. 4
fب) به كمك نمودار (x) نمودار تابعg(x) f (x )� �2    را بيابيد. gرا رسم كرده و سپس دامنه و برد  1
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 توابع صعودي و نزولي :
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 نكته:
 به توابع صعودي يا نزولي، توابع يكنوا گوييم.  )1
 ) به توابع اكيدا صعودي يا اكيدا نزولي، توابع اكيدا يكنوا گوييم.2
 يكنوا گوييم.) اگر تابعي كه در بازه اي نه صعودي و نه نزولي باشد، تابع غير 3
 ) تابع ثابت هم صعودي است و هم نزولي.4
 ) هر تابع اكيدا يكنوا، يكنوا است ولي عكس آن برقرار نيست.5
 ) هر تابع اكيدا يكنوا، يك به يك است و در نتيجه وارون پذير است. 6
 نزولي (صعودي) است.  �fدر يك بازه صعودي (نزولي) باشد، آنگاه  f) اگر7
f) هرگاه توابع 8 ,g هر دو صعودي باشند، آنگاهf g� طور براي نزولي) صعودي است. (همين 
fاگر تابع )9 (x)  اكيدا صعودي باشد، آنگاهf (x)�1 .اكيدا صعودي است 
fاگر تابع )10 (x)  اكيدا نزولي باشد، آنگاهf (x)�1 اكيدا نزولي است . 

 
  هستند؟ صعودي و يا نزولي توابع زير در چه بازه هاييتمرين: 
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 كه در چه بازه اي صعودي و يا نزولي هستند؟نمودار توابع زير را رسم كنيد و سپس مشخص كنيد  تمرين:
 
)f (x) x ) y x

)y x ) y x

)f (x) x ) y x

)y (x ) )y (x )

� � � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � �2 2

1 2 3 2

3 1 2 4 2

4 1 5 2 3

6 1 7 2 3
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)f (x) (x ) ) y x

)y x x ) y x

)f (x) x x ) y x

)y (x ) )y (x )

) y x ) y x x x

)f (x) x x x ) y

� � � � �

� � � � �

� � � � �

� � � � � �

� � � � � �

� � � �

2 2

2 2

2 3

3 3

3 3 2

3 2

8 2 9 1

10 2 11 1

12 2 3 13 1

14 1 2 15 2 3

16 1 17 3 3

18 3 3 19 3
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x

x x

x

)f (x) ) y
x x

x)y ) y
x

)f (x) ) y ( )

)y ( ) )y log x

) y log(x ) ) y log (x )

)f (x) log (x ) ) y log x

� � �

�

� � �

�
� �

�

� �

� �

� � � � �

� � � � � �

1 2

1

1
2

1 2
3

1 120 21

122 23 22

124 2 25 3

126 272

28 1 29 1

30 1 31 2
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)f (x) x )f (x) x

)f (x) x ) y x

)f (x) x ) y x

)y x x )y x x

) y x x ) y x

)f (x) x x ) y x x

� � � �

� � � � � �

� � � �

� � � � � � � �

� � � �

� � � �

2

3

32 33 2 1

34 1 35 2 1

36 1 37 2

38 1 2 39 1 2

40 1 41

42 43
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)f (x) x x )f (x) x x

)f (x) x x ) y x x

)f (x) x x )f (x) x x

)y x x )f (x) x

� �

� � � �

� � � � �

� � � � �

2

2

2 2 2

2

44 45

46 1 47 1

48 1 49 1

50 1 52 4
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 كدام درست و كدام نادرست است؟تمرين: 
f) تابع1 (x) x� .در دامنه خود اكيدا صعودي است 
 ، صعودي هم است. باشد اكيدا صعوديكه در يك بازه ) هرتابع 2
 ) هر تابع كه در يك بازه نزولي باشد، اكيدا نزولي هم است. 3

f) تابع4 (x)
x

�
 در دامنه خود يكنوا است. 1

 ) تابعي وجود ندارد كه هم صعودي و هم نزولي باشد.5
xf) تابع6 (x) ��  خود اكيدا نزولي است.در دامنه  2
fتابع) 7 (x) x x� �2 �بازهدر  2  است. صعودياكيدا  ��1,	
fتابع )8 (x) x� � �3  است. صعودياكيدا  دامنه خوددر  2
fتابع )9 (x) x� .در دامنه خود اكيدا صعودي است 

 ) بيشمار تابع وجود دارد كه هم صعودي و هم نزولي است. 10
 
 

�در بازه  fاگر تابع تست:  �a,b  اكيداً يكنوا باشد، آنگاه تابعf ....................................... در اين بازه 
 ها را قطع مي كند.   y) حداقل يك بار محور 2                       ها را قطع مي كند. x) حداقل يك بار محور 1
 ها را قطع مي كند.   y) حداكثر يك بار محور 4                    ها را قطع مي كند.   x) حداكثر يك بار محور 3
 

 جاي خالي را پر كنيد.تمرين: 
 گوييم.) به تابعي كه در يك بازه صعودي يا نزولي باشد، تابع ....................... 1
 ) به تابعي كه در يك بازه هم صعودي و هم نزولي باشد، تابع ....................... گوييم. 2
f) تابع3 (x) x x� 
در بازه 2 �,a��  نزولي است، حداكثر مقدارa  .برابر ...................... است 
f) تابع4 (x) ax b�  برابر ...................... است.  aهم صعودي و هم نزولي است. در اين صورت مقدار  �
 

 كدام تابع يكنوا نمي باشد؟  تست:
1 (y x x� �                  2 (y x x� �             3 (y x x�                   4 (y x x� 2
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fتوابع :تمرين (x)  وg(x)  و نزولي مي باشند. در اين صورت يكنوايي توابع زير را  صعوديبه ترتيب در دامنه خود
 مشخص كنيد. 

) f (x) g(x)

) f ( x) g(x)

) f (x) g( x)

)f (x) g( x)

)f (g(x))

) g(f ( x))

�

� �

� �

� �

�

1

2

3

4

5

6

 

 
  

 و سپس مشخص كنيد كه در چه بازه اي صعودي و يا نزولي است؟ نمودار تابع زير را رسم كنيد تمرين:
x x

y
x x

� �
� �

��

2 1
2 1 11

 

 
 
 
 

yابعنمودار ت تمرين: (x )� �  را رسم كنيد و سپس مشخص كنيد كه در چه بازه اي صعودي و يا نزولي است؟31
 
 
 

 
fو اكيدا نزولي مي باشند. در اين صورت يكنوايي تابع صعوديبه ترتيب اكيدا در دامنه خود  gو fتوابع :تمرين ( )

g
�1 1

 را مشخص كنيد. 
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 نمودار تابع زير را رسم كنيد و سپس مشخص كنيد كه در چه بازه اي صعودي و يا نزولي است؟ تمرين:
x x

y x
x x

� � ��

� � ��


� ��

2 3 4
3 4 2

23 2

4�
2 

 
 
 
 
 
 

�اگر تابعتست:  �f ( , ),( , m ),( , ),( , m)� �1 4 2 3 1 3 13 4   كدام است؟ mاكيدا صعودي باشد، حدود  6
 

1 (mm13 46                  2 (m  m1 4             3 (m  m13 66                   4 (m  m2 4 
 
 
 
 
 
 

yدر مورد يكنوايي تابع تمرين: x x� � � �2  چه مي توان گفت؟2
 
 
 

log(xاگر تمرين: ) log( x )� � �1 2  را بيابيد. xحدود ، 3
 
 

 

)xاگر تمرين: ) � �3 21 1
2  را بيابيد. xحدود ، 64
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g(x)دامنه تابع باشد،  نزولياكيدا  fاگر تابعتست:  f (x ) f ( x)� � � �3 5   كدام است؟ 3
 

1 (� 	,��2                  2 (,� ������ �
1
2              3 (
 �,�� 2                   4 (,� ���� �� �

1
2 

 
 
 
 
 

 
�مورد يكنوايي تابع در تمرين: �y x x�  چه مي توان گفت؟�

 
 
 

yدر مورد يكنوايي تابع تمرين: sin x cos x� �2  چه مي توان گفت؟2
 

 
 

fدر مورد تابع تست: (x) x�  كدام درست است؟ 3
 ) يك به يك4                ) وارون ناپذير 3) نزولي                 2) صعودي             1
 
 
 
 

 
fاگر توابع  تست: g� وf g�  اكيدا صعودي باشند، كدام تابع الزاما اكيدا نزولي است؟ 

1(f             2 (g               3 (f�              4 (g� 
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xfاگر تابعتمرين:  (x) �� g(x)دامنه تابع باشد،  3 f (x ) f ( x)� �2  را بيابيد.  2
 
 
 
 

fتابعتست:  (x) mx b x� � �  كدام است؟  mمقدار است،  هم صعودي و هم نزولي 3

1) 4                   �3) 3             3) 2) صفر                  1
3 

 
 
 

f تابعتست:  (x) ( k )x� � � �2 39  1401تجربي كدام است؟  kمجموع مقادير صحيح است،  اكيدا نزولي 5
 6) 4                   2) 3             1) 2) صفر                  1
 
 
 
 

 
fتابع تست:  (x) x x� 2   در كدام بازه اكيدا نزولي است؟ 2

 
1 (� 	,��1                  2 (� 	,��0             3 (
 �,�� 0                   4 ( 
 
 
 
 

x، تابع aبه ازاي كدام مقدار تمرين:   x
f (x)

x a x
� � �

� �
��

2 1 1
2 1 

  اكيدا صعودي است؟
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 بخش پذيري و تقسيم: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

P(x)باقيمانده تقسيم چندجمله اي تمرين: x x� � �3 xبر 2  را بيابيد. �2
 
 
 
 

 
P(x) باقيمانده تقسيم چندجمله اي تمرين: x x� � �22 5 xبر 1 �  را بيابيد. 3

 
 
 
 
 

xباقيمانده تقسيم چندجمله اي  تمرين: x� �38 2 xبر  1 � 1
 را بيابيد. 2

 
 
 
 

fآيا چندجمله اي تمرين: (x) x x x� � � �3 22 5 3 xبر دو جمله اي 10  بخشپذير است؟  �2
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xاگر باقيمانده تقسيم چندجمله اي تمرين: kx� �3 2 xبر  2  را بيابيد. kباشد، مقدار 6 برابر �2
 
 
 
 

xاگر چندجمله اي تمرين: mx x� � �3 2 xبر  4  را بيابيد. mباشد، مقدار بخشپذير �2
 
 
 
 
 

xرا طوري بيابيد كه چندجمله اي a,bمقادير تمرين: ax bx� � �3 2 x بر 1 xو �2    بخشپذير باشد. �1
 
 
 
 
 
 

yباقيمانده تقسيم را طوري بيابيد كه  a,bمقادير تمرين: x ax x b� � � �3 xبر 2 xو  بر  4برابر  �1 �2
  بخشپذير باشد. 

 
 
 

 
 

xچندجمله اي :تست ax bx� � �3 2 xبر 1 �2 aباشد، حاصلخشپذير ب4 b� كدام است؟   

1( �15
8          2( �17

4        3 (17
16          4 (15

8 
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fاگر باقيمانده تقسيم  :تست (x) بر(x ),(x )� �2 f باشد، باقيمانده تقسيم  3و  2به ترتيب  1 (x)بر x x� �2 2 
   كدام است؟

1( x �1 7
3 3          2( x �1 7

3 3        3 (x �1 5
2 2          4 (x �1 5

2 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xدو عبارت  :تست x� �5 24 ax و 9 x� �3 x در تقسيم بر 1    كدام است؟ aهم باقيمانده هستند، �2
1( 1          2( �1        3 (�2          4 (2

  
 
 
 

 
 

fاگر باقيمانده تقسيم  :تست (x) باشد، باقيمانده تقسيم  3برابر 2بر f ( x)�7 كدام است؟5 بر   
1( 1          2( 2        3 (3          4 (4

  
 
 
 

xباقيمانده تقسيم چندجمله اي  تمرين: x x� � �6 3 2 xبر  3 �2  را بيابيد. 1
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 نكته (تجزيه):
 
 
 
 
 
 

 
 

 جمله اي هاي زير را بر حسب عوامل خواسته شده تجزيه كنيد.هريك از چند  تمرين:
 
1 (x �6 xبرحسب  1 �1

  
2 (x �6 xبرحسب  1 �1

  
3 (x �5 xبرحسب  1 �1

  
4 (x �5 xبرحسب  1 �1

  
5 (x �6 xبرحسب  64 �2

  
6 (x �6 xبرحسب  1 �1

  
7 (x �4 xبرحسب  16 �2

  
8 (x �5 xبرحسب  32 �2
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xعبارت  :تمرين
x
�
�

5 1
 را ساده كنيد.  1

 
 
 
 

xعبارت  :تمرين
x
�
�

6 1
 را ساده كنيد. 1

 
 
 
 
 
 
 

 جاي خالي را پركنيد.  تمرين:
 

) x (x )(............................................)

) x (x )(.........................................)

� � �

� � �

6

5

1 64 2

2 32 2 
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 : دومفصل 

 

 مثلثات
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 تناوب : 
 ،fاز دامنه  xوجود داشته باشد به طوري كه براي هر  Tرا متناوب گوييم، هرگاه عددي مثبت مانند  fتابع 

f (x T) f (x)� � 
 مي گوييم. fبا اين خاصيت را دوره تناوب تابع  Tكوچكترين عدد مثبت 

 
 مثلثاتي:دوره تناوب توابع  نكته:

) y a sin bx c T
b

) y a cosbx c T
b

) y a tan bx c T
b

) y a cot bx c T
b

)y sin bx T
b

)y cosbx T
b

 
� � !!" �

 
� � !!" �

 
� � !!" �

 
� � !!" �

 
� !!" �

 
� !!" �

21

22

3

4

5

6

 

 
 

yدر توابع نكته: asinbx c� yو � acosbx c�  داريم: �
 

a c�  1مقدار ماكزيمم ( �
 

a c� �  2مقدار مينيمم (�
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 دوره تناوب و مقدار ماكزيمم و مينيمم توابع زير را بيابيد.  :تمرين
 

 رديف تابع دوره تناوب مقدار ماكزيمم مقدار مينيمم
   y sin x� �3 2 2 1 
   y cos x� �  

1
4 2 

   y sin( x)�  � �1 3 
   xy cos� 8 3 4 

   y sin x� �1 2 7 5 
   y cos x � �3 2 6 

   y cos x� �
3 34 7 

   xy sin� � �22 8 

   y sin (x )� � �
1 22 9 

   y sin x� 2 10 
  

 
 دوره تناوب توابع زير را بيابيد.  :تمرين

 
) y tan x T

) y tan x T

) y cot( x) T

)y sin x T

)y cos x T

� !!" �

� �  � !!" �

 
� !!" �

� !!" �

� !!" �

1 2 3

2 1

3 5 3

4 2

5 3
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y ضابطه تابع :تمرين asinbx c�  3و مينيمم آن  9و مقدار ماكزيمم  3دوره تناوب آن را طوري بيابيد كه  �
 باشد.  

 
 
 
 
 
 

Tدوره تناوب آن را طوري بيابيد كه  سينوسي ضابطه تابع :تمرين �  باشد.   -3و مينيمم آن  3و مقدار ماكزيمم  
 
 
 
 
 
 

y ضابطه تابع :تمرين acosbx c� Tدوره تناوب آن را طوري بيابيد كه  � � و مينيمم  -1و مقدار ماكزيمم 4 
 باشد.   -7آن 

 
 
 
 
 

Tدوره تناوب آن را طوري بيابيد كه  كسينوسي ضابطه تابع :تمرين  
�  باشد.   -1و مينيمم آن  1و مقدار ماكزيمم 2
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 نشان دهيد كدام تابع متناوب است و سپس دوره تناوب آن را بنويسيد.  تمرين:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f تابع دوره تناوب :تست (x) cos(cos x)�  كدام است؟ 

1( 1          2( 2        3 (1
 ) تابع متناوب نيست. 4          2

 
 
 
 
 
 
 
 

fباشد، كدام گزينه با  3تابعي متناوب با دوره تناوب  fاگر :تست (  برابر است؟  2(
1( f ( )7          2( f ( )9        3 (f ( )10          4 (f ( )11 
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 كدام يك از گزينه هاي زير درست است؟ :تست
 )تابع متناوب مي تواند معكوس پذير است.                            2هر تابع متناوب، معكوس پذير است.                              )1
 ) يك تابع متناوب مي تواند اكيدا نزولي است.  4) هر تابع اكيدا صعودي، نامتناوب است.                          3
 
 
 
 

 نكته: 
fدوره تناوب تابعاگر  )1 (x)  برابرT باشد، دوره تناوب تابعy af (bx c) d� � Tبرابر  �

b
 است.  

afاگر دوره تناوب تابع )2 (bx c) d� fباشد، دوره تناوب تابع Tبرابر  � (x)  برابرb T  .است 

�دوره تناوب توابع  )3 �f (x) ax ax� �و � � � �f (x) ax ax� � Tبرابر است با :  �
a

�
1. 

�دوره تناوب تابع )4 �axf (x) ( )� Tبرابر است با :  �1
a

�
2. 

 در كمان، عددي غير از يك باشد، تابع متناوب نيست. xاگر توان ) 5
 

fاگر دوره تناوب تابع :تمرين (x)  باشد، دوره تناوب تابع 2برابرy f ( x )� � �2 3 1  را بيابيد.  1
 
 
 

fاگر دوره تناوب تابع :تمرين ( x )� �3 2 fباشد، دوره تناوب تابع  5برابر  1 (x)  .را بيابيد 
 
 

 
�دوره تناوب توابع  تمرين: �f (x) x x� �2 �و  2 �xf (x) ( )�  را بيابيد.  �1

 
 

 متناوب نيست؟ تابعكدام  :تست

1( y sin x�          2( y cos x� 2        3 (xy sin� 2          4 (y sin x� 
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  :نكته         

 
 

 
 

 دوره تناوب توابع زير را بيابيد.  :تمرين
 

) y cos x

cos x) y

) y cos x

) y cos x sin x

) y sin x cos x cos xsin x

) y cos x cos x sin xsin x

) y sin x cos x

� �

�
�

� �

� �

� �

� �

�

2

2 2

1 1 2

1 22 2

3 2 1

4

5 2 2

6 2 2

7 2

 

)sin x sin x cos x

cos x sin x
)cos x cos x

sin x

�

� �



� ��

 ��

2 2

2

2

1 2 2

2 2 2 1
1 2
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fاگر :تمرين (x) sin x� �1 fوابع باشد، دوره تناوب ت 2 ( x),f (x ) �3  را بيابيد.  3

 
 
 

fنمودار تابع  :تمرين (x) cos( x) 
� واحد به راست و   منبسط كرده و سپس 2را در راستاي افقي با ضريب �2

  در نهايت يك واحد به بالا منتقل كرده ايم. ضابطه جديد كدام است؟
 
 
 
fنمودار توابع نكته: (x) sin x� وf (x) cosx� :به صورت زير است 
 
 
 

  
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 نكته: 

)sin( x) sin x
)cos( x) cos x
) tan( x) tan x
)cot( x) cot x

� � �
� �
� � �
� � �

1
2
3
4
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 دوره تناوب و مقدار ماكزيمم و مينيمم آن را بيابيد.   نمودار توابع زير را رسم كنيد و سپس :تمرين
 

) y sin x

) y sin( x)

x) y sin( )

) y sin x

) y sin x

) y cos( x)

) y sin x

) y cos x

)y cos( )

�

� �

� �

�

� �

� �

�  

� �

� � �

1 2

2 3

3 3

14 22

15 3

6 2

7 2

8 1 2

19 2 2
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 با توجه به نمودار توابع زير، ضابطه آن ها را بيابيد.   :تمرين
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yشكل مقابل قسمتي از تابع :تست asin(b x)� aاست.    bكدام است؟� 

1( 4
3          2( 5

3        3 (7
3          4 (8

3 
 
 
 
 
 

 
 

yشكل مقابل قسمتي از تابع :تست asin ( bx)�  �
1
 كدام است؟a.bاست.  2

1( 2          2 (/2 5        3 (3          4 (/3 5 
 
 
 
 
 
 

 

yشكل مقابل قسمتي از تابع :تست a bcos( x) 
� � )در بازه  2 , )0  كدام است؟ bاست. مقدار  4

1( �2          2 (�1        3 (1          4 (2 
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yشكل مقابل قسمتي از تابع :تست asinbxcosbx� aاست. مقدار �1 b� كدام است؟ 

1( �2          2 (3
2        3 (2          4 (3 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

yنمودار تابع  :تمرين sin x sin x�  را رسم كنيد.  �
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  : تانژانتمحور
  

 
 
 
 
 

 
  : تانژانتتابع 
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yدامنه و برد تابع :تمرين tan x� .را بيابيد 
 
 
 
 

yدامنه و برد تابع :تمرين tan x�  را بيابيد.   2
 
 
 
 

yآيا تابع :تمرين tan x� در بازه� �,  0 2
 

 يكنوا است؟    
 
 
 
 

yآيا تابع :تمرين tan x� در بازه� �, ,  � # � � $
� %

30 2 2 2 
 صعودي است؟    

 
 
 
 

yتابع :تمرين tan x� �
1  مفروض است:    22

 تناوب آن را بيابيد.الف) دوره 
 ب) نمودار آن را رسم كنيد. 
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 كدام درست و كدام نادرست است؟     :تمرين
 الف) تابع تانژانت در دامنه اش صعودي است.

 توان بازه اي يافت كه تابع تانژانت درآن نزولي باشد.ب) مي 
 ج) تابع تانژانت در هر بازه كه در آن تعريف شده باشد، صعودي است.

fDد) دامنه تابع تانژانت  x x k ,k�  #
� & �  � &� $
� %2

 #
$x k ,k ##k k&x k ,kk
%
$$,

 
 است.

 است.   ذ) برد تابع تانژانت
 است. 2 ر) دوره تناوب تابع تانژانت

yز) مقدار ماكزيمم تابع sin x� �1 2  است.  2برابر 3

yمقدار مينيمم تابعس)  cos x� �
1 �برابر 24

1
 است. 4

 
 

با توجه به محورهاي سينوس و تانژانت، در موارد زير مقادير :تمرين
 
sin , tan'  را با هم مقايسه كنيد.    '

 

) )  
' '  

31 0 2 22 2)  )  
3 2) ')2 2) 

 
 
 
 
 
 
   

:نمودار  نكته: y cot x�  
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 نكته: 
) tan x cot x ) tan x cot x cot x

sin x
� � � � �

21 2 2 22 
 
 

yدوره تناوب تابع :تست tan x cot x�  ؟كدام است�

1(            2(  2        3 ( 
2          4 ( 

4 
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 روابط مثلثاتي: 
)sin a cos a

) sin(a b) sin a cosb cosasin b

) cos(a b) cosa cosb sin asin b

tan a tan b) tan(a b)
tan a tan b

tan a) sin a sin a cosa
tan a

cos a sin a
tan a)cos a cos a
tan a

sin a

tan asin a

)

� �

� � �

� �

�
� �

� �
�

� �

 �

� � �� �
 ��

�

2 2

2

2 2
2

2
2

2

2
2

1 1

2

3

4 1

25 2 2 1

16 2 2 1 1
1 2

1
7

sin a sin b

tan a tan

tan a cot a

cot acos a
tan a cot a

) tan a cot a , tan a cot a cot a
sin a

) sin a cosa sin(a )

) (sin a cosa) sin a

sin a a) tan
cosa

�
�
 � �



�



 � �

 � ��

� � � � �

 
� � �

� � �

�
�

2 2

2
2

2 2

2

1
1

1
1 1

28 2 22

9 2 4

10 1 2

11 1 2
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     حاصل عبارت هاي زير را بيابيد. :تمرين
) sin

)cos

) tan

1 15

2 15

3 15

 

 
 را بيابيد. ( 5/22نسبت هاي مثلثاتي سينوس وكسينوس براي زاويه  :تمرين

8(     

 
 
 
 

'cosفرض كنيد  :تمرين �
5

13 
     زاويه حاده باشد، در اين صورت حاصل عبارات زير را بيابيد.   ' و

) cos ) sin' '1 2 2 2 
 
 
 
 
 
 

 ؟كدام استtan75مقدار :تست

1( �2 3          2( �2 3        3 (3 3
2          4 (�3 3 
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cosحاصل  :تمرين sin�2 215 15
 

 برابر .................................. است. 
 
 
 
 

sinحاصل  :تمرين cos15 15
 

 برابر .................................. است. 
 
 
 

 
tan(aاگر :تست b)� � 2

 
tan(aو  b)� � tanباشد، حاصل  3 a2؟كدام است 

1( �1          2( 1        3 (2          4 (�2 
 
 
 
 

 را بيابيد.  xبا توجه به شكل مقابل، مقدار  مثال :
 

 
 
 
 
 
 
 

 زواياي يك مثلث باشند، ثابت كنيد:  Cو Bو  Aاگر تمرين:
tanA tanB tanC tanAtanBtanC� � � 
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'اگر :تمرين
 

)در ربع اول وزاويه اي 
 

'sinزاويه اي در ربع دوم باشد، به طوري كه  �
4
5 

)cos و � � 5
، آنگاه 13

)tanحاصل  را بدست آوريد.  )�'(
 
 
 
 
 
 

 

sinحاصل عبارت  :تست x
cos x�1؟كدام است 

1( cot x1
2          2( xcot 2

        3 (xtan 2          4 (tan x1
2 

 
 
 

tanxاگر :تست cot x� � sinباشد، حاصل  6 x2؟كدام است 

1( 1
6          2( 1

3        3 (2
3          4 (1

4 
 
 
 
 

'sinفرض كنيد  :تست �
3
5 

)tanزاويه اي منفرجه باشد، در اين صورت حاصل ' و ) 
�  كدام است؟  4'

1( �7          2( � 1
7        3 (1

7          4 (7 
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xاگر :تست  
 

3
2x  3
2 

tanباشد، حاصل x( sin sin x) 
� �2 2 21 2  98تجربي ؟ كدام است4

1( sin x          2( cosx        3 (sin x�          4 (cosx� 
 
 
 
 
 
 
 
 

cosAsinBاست. حاصل Bدرجه بيشتر از اندازه زاويه  ABC  ،45در مثلث  Aاندازه زاويه :تست sinC�2  كدام
 1401رياضي ؟ است

1( 2
2          2( � 2

2        3 (3
2          4 (�

3
2 
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 معادلات مثلثاتي: 
شيوه كلي حل معادلات مثلثاتي به اين صورت است كه پس از محاسبات جبري، معادله را به يكي از شكل هاي 

sin x sin� ' ،cosx cos� ' ،tan x tan� cotو ' x cot� '
 

 وريم و در ادامه به كمك روابطآدر مي 
 زير، جواب ها را تعيين مي كنيم:
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  :  &kدر حالت كلي با شرط 
 

 

x k
) sin x sin

x k

) cos x cos x k

) tan x tan x k

) cot x cot x k

�  � '�
� ') � �  �  �'�

� ') �  � '

� ') �  � '

� ') �  � '

21 2

2 2

3

4

 

 
******** 

 
sinدر معادلاتي كه به شكل  نكته: cos' � tan يا ) cot' � )هستند، به كمك فرمول هاي تبديل ) ) 

�'2 
 ابتدا دو سمت تساوي را به دو نسبت مثلثاتي هم نام تبديل كرده و سپس معادله را حل مي كنيم. 

 
 حالات خاص معادلات مثلثاتي:  �
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yخط  :تمرين � 1
2 

yو نمودار  sin x�
 

 را رسم كرده و نقاط تلاقي آن ها را بيابيد. 
 
 
 

yخط  :تمرين � 3
2 

yو نمودار  cosx�
 

 را رسم كرده و نقاط تلاقي آن ها را بيابيد. 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 معادلات زير را حل كنيد. :تمرين

  

) sin x

) sin x

) sin x

) sin x

� �

� �

� �

� �

11 2

2 2 3 0

3 4 8 0

4 2 3 2 0 
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) sin x cos x

) cos x cos x

) sin sin x

) sin x sin x

) tan x tan x

) tan x tan x

) tan( x )

�

�

 
�

�

�

�  

� �

35 4

6 2

7 32

8 2 3

9 5

10 3

11 2 1 0
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) cos x( cos x )

) cos x sin x

) cos x cos x

) cos x sin x

� �

� �

� � �

� � �

2

12 2 9 5

113 4

14 2 1 0

15 2 1 1
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) sin x sin x

) sin x cos x

� � �

� �

216 2 1 0

17 2 0

 
 

sinمعادله  :تمرين x cosx� �1
 

�xرا در بازه  �      حل كنيد.    0 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

'cosجواب هاي معادله  :تمرين �
1
2 

�را بدست آوريد. كدام جواب ها در بازه  �,�  مي باشند؟        3  
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سانتي متر باشند،  6و  2سانتي متر مربع مفروض است. اگر اندازه دو ضلع ان به ترتيب  3مثلثي با مساحت  :تمرين
 آنگاه چند مثلث با اين خاصيت مي توان ساخت؟

 
 
 
 
 

        

kxاگر جواب معادله به صورت  نكته:
n
 

� � '
)باشد، در بازه  2 , ) 0  جواب است. nداراي  2

 

sinمجموع جواب هاي معادله  :تست x cos x � �� � �� �
� �

2 02 
�را در بازه  �,  0  كدام است؟     2

1(  14
3          2(  4        3 (9

2          4 ( 5
 

 
 

 
 
 
 
 
 

sinمجموع جواب هاي معادله  :تست xsin( x) 
� �

34 12 
�را در بازه  �,  0    98تجربي كدام است؟   2

1(  5
2          2(  3        3 ( 4          4 ( 5
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 : سومفصل 

 
 حد در بينهايت -حد هاي نامتناهي
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 پايه:مفاهيم 

 
 

 پاسخ دهيد: تمرين:
 بنويسيد.  3الف) يك همسايگي براي 

 
 بنويسيد.  3ب) يك همسايگي محذوف براي 

 
 بنويسيد. 3ج) يك همسايگي راست براي 

  
 بنويسيد.  3د) يك همسايگي چپ براي 
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 كدام درست و كدام نادرست است؟ تمرين:
 
) بازه )1 , )2 است.  3يك همسايگي عدد  3

  
) بازه) 2 , )0  است. 3يك همسايگي عدد  5
 
) بازه) 3 , )3  است. 3يك همسايگي راست عدد  4
 

) بازه) 4 , )3  است. 3يك همسايگي چپ عدد  32
 

� بازه) 5 �( , ) �5 4  است. 3محذوف عدد يك همسايگي  32
 
 
 
 

x) ، بازهxبه ازاي كدام مجموعه مقادير  تست: , x )� �1 2  99رياضي مي باشد؟  3يك همسايگي عدد  1
1( *          2( � �2        3 (x /2 2 5 /2 5x /          4 (/ x1 5 22x
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 مفهوم صفر حدي و صفر مطلق:

 
 

 
 نكته :

(ح
ح

(ح
م

(م
ح

(م
م

�

�

�

�

01 0

02 0

03 0

04 0
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بايد رفع ابهام شود، يعني با حذف عامل صفر كننده از صورت و مخرج به جواب در حدگيري اگر جواب  مبهم شود  نكته:
 اصلي مي رسيم.  

 

)حروش هاي رفع ابهام  )
ح

0
0 : 

 )به كمك اتحاد ها و تجزيه ها1
 (HOP)) به كمك هوپيتال 2
 ) به كمك روابط هم ارزي3
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 حاصل حد هاي زير را بيابيد.  تمرين:

x

x

x

x x) lim
x

x) lim
x x

x) lim
x x

"

"

"�

� �
�

�

�
�

� �

�
�

�

2

5

2

21

2

23

3 21 1

12 2

93 3
  

 
 

 

x

x

x

x) lim
x

x x) lim
x x

x) lim
x

"

"

"

�
�

�

�
�

� �

�
�

� �

3

1

21

2

3

14 1

5 2

96
2 1 
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حاصل حد :ستت
x

xlim
x" � �0 1 1

 كدام است؟ 

1(2-           2( 2        3 (4          4 (1
2 

 
 
 
 
 

اگر  :ستت
x

ax blim
x"

� �
�

�21

2 3
1  95خارج كدام است؟  bباشد، آنگاه  2

1(8-           2( �6        3 (4          4 (5 
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 حد بينهايت:
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 نكات تكميلي:
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 حاصل حد هاي زير را بيابيد.  تمرين:

x

x

x

x

x

x

x

x

) lim
x

) lim
x

) lim
(x )

) lim
(x )

) lim
x

x) lim
x

x) lim
x

) lim
x

�

�

�

�

�

"

"

"

"�

"

"

"

"

�
�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

1

1

4
3

2
6

3

5

5

0

11 1

12 1

13 3

94 6

25 3

26 5

27 5

18
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� �

� �

� �

� �

x

x

x

x

x

x

x

x

x) lim
x

x) lim
( x )

x
) lim

x

x
) lim

x

x
) lim

x

) lim
x

) lim
(x )

x) lim
x

�

�

�

"

"�

"�

"

"

"

"

"

�
�

�

�
�

�

�
�

�
�

�

�
�

�

�

�
�

�
�

2
3

21
2

1
3

1
2

3

0

4
2

0

1 59 9

4 110 2 1

11 3 1

312 2 1

313 3

114

115 2

116
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� �

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x) lim
x

x) lim
x

x
) lim

x

x) lim
x

x x) lim
x x

) lim
x x

) lim
cos x

) lim
cos x

�

�

�

�

�

�

"

"

"

"

"

"

 
"

 
"

�
�

�
�

�

�
�

�

�
�

� �
�

� �

�
� �

�

�

2
3

2
2

2

2

2
0

2

2
3

2
2

2

2

17 9

118 4

219 2

320

2 121 12

222 4 4

123

124
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x

x

x

x

x) lim
cos x

x) lim
sin x

x) lim
sin x

x) lim
sin x

�

�

�

 
"

"

"

"

�
�

�
�

�
�

�
�

2

2
0

0

0

125

126

127

227 

 
 حاصل حد هاي زير را بيابيد.  تمرين:

 

x

x

x

) lim tan x

) lim tan x

) lim tan x

�

�

�

 
"

 
"

 
"

�

�

�

2

2

3
2

1

2

3

 

 

آيا مقدار  :مرينت
� �x

lim
x�" �1

1
 وجود دارد؟ چرا؟   1
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تمرين:
 

f نمودار تابع (x)
x

�
�
1

 را رسم كنيد و سپس حاصل حد هاي زير را به كمك آن بيابيد. 2

 

x

x

) lim
x

)lim
x

�

�

"

"

�
�

�
�

2

2

11 2

12 2

 

 
 

xfبا توجه نمودار تابع  تمرين: (x) log� ، حاصل حد2
x
lim f (x)

�"0
 را بيابيد. 

 
 
 

 

اگر  :مرينت
x

axlim
( x)�"

�
� ��

� 32

3
 را بيابيد.   aباشد، آنگاه حدود  2

 
 
 
 

اگر  :ستت
x
lim

x ax b"
� ��

� �23

aباشد، آنگاه  1 b�  كدام است؟ 
 
1(3             2( �3        3 (6          4 (�6 

 
 

 

اگر  :مرينت
x

xlim
x ax b"

�
� ��

� �23

4
aباشد، آنگاه  2 b�   .را بيابيد 
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� حاصل حد :ستت �
x

x
lim

x�"�

�
�2

3
 99تجربي كدام است؟   2

1( ��  1) 4) صفر          3        �1 )2           
 
 
 
 

�حاصل  :ستت �
x

x
lim

x x�"

�
� �22

2
 كدام است؟  6

 
 ��) 4          ��) 3        1 )2          صفر )1

 
 
 

 

 اگر :نكته
x a
lim f (x) L
"

xو � a
lim g(x)
"

� : ، آن گاه ��
x a

f (x)lim
g(x)"

�0 . 

 
تمرين:

 
 حاصل حد هاي زير را بيابيد.

 

x

x

x

x) lim ( )
tan x

x)lim ( )
cot x

) lim
tan x�

 
"

"

 
"

�
�

�
�

�

2

0

2

11

2 32

23
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 اگر :نكته
x a
lim f (x)
"

� xو �� a
lim g(x) L
"

 :، آنگاه �

 

x a

x a

x a

) lim f (x) g(x)

) lim f (x) g(x) L

) lim f (x) g(x) L

"

"

"

� � ��

� � ��

� � ��

1

2 0

3 0

0

0

 . 

 
 

fاگر  :تمرين (x)
x

�
1

g(x)و  x�  ، آنگاه حاصل حد هاي زير را بيابيد. �1

 
x

x

) lim (f g)(x)

) lim (f g)(x)

"

"

� �

� �

0

0

1

2
 

 

 حاصل :تمرين
x

x sin xlim
x"

� 2

20
 را بيابيد.  

 
 
 

درصد ار آلودگي هاي شهري و صنعتي از رودخانه اي به وسيله تابعي با ضابطه محاسبه مي  xهزينه پاكسازي  تمرين:
 درصد آلودگي و هزينه پاكسازي بر حسب ميليون تومان است: xشود كه در آن 

 درصد از آلودگي هاي اين رودخانه چقدر است؟ 20الف) هزينه پاكسازي 
 از آلودگي هاي اين رودخانه پاكسازي شود چقدر بايد هزينه كنيم؟ درصد 95ب) اگر بخواهيم 

 ج) چراا هيچ گاه صد درصد از آلودگي هاي اين رودخانه پاكسازي نمي شود؟
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 حاصل حد هاي زير را بيابيد.  تمرين:
 

x ( )

x

x ( )

x

x x) lim
x x

x x) lim
x

x) lim
x x

cos x) lim
x

�

�

�

�

" �

"

" �

"

�
�

� �

�
�

�
�

� �

�
�

2

2
1

2

2
0

2
2

0

1 2 1

2

23 4 4

24
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 : حد در بينهايت
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 در بينهايت :حد نامتناهي 

 

 
 

 
 نكته :
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 حاصل حد هاي زير را بيابيد.  تمرين:

x

x

x

x

x

t

x

x

) lim
x

x x) lim
x x

x x) lim
x x

x) lim
x

x) lim
x

t) lim
t t

x x) lim
x x

) lim
x

"��

"��

"��

"��

"��

"��

"��

"��

�

� � �
�

� �

� �
�

� �

�
�

�

�
�

�

�
�

� �

� �
�

� �

�
�

3

3

2

2

2

3 2

2

2

11

3 12 6 2 1

2 7 13 3 5 2

3 54 2

2 15 1

16 2 1

7 4 17 3 5 6

18 2 3
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x

x

x

x

x

t

x

x

x) lim
x x

x x) lim
x x x

x) lim

x

x) lim

x

) lim ( )
x

t) lim
t t

x x) lim
x x

x x) lim
x

"��

"��

"��

"��

"��

"��

"��

"��

�
�

� �

� � �
�

� �

�
�

�

�
�

�

� �

�
�

�

� �
�

� �

�
�

�

3

3

3 2

3

2

2

2

2

2

5 49 8

6 7 910 2 4

13
11 4 5

32
12 5 4

3

513 3

1 514 3

7 4 115 3 5 6

16 3
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x

x

x

x

x

t

x

x

x x) lim
x

x x x) lim
x x

x x) lim
x

x x x) lim
x x

) lim ( x x x )

) lim ( x x )

x x) lim
x x

) lim ( x x )

"��

"��

"��

"��

"��

"��

"��

"��

� �
�

�

� �
�

� �

� �
�

�

� � � �
�

� �

� � � � �

� � �

� �
�

� �

� � �

7 2

3

5 3

2

2

5 3

2

3 2

2

7

5

3 2

4 517 2 9

2 618 5 1

219 4 1

12 7 2 920 3 8 1

21 2 4 5 9

22 2 3 5

3 623 2 3

124 7 62 �
 

 
 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 

 
 

 ميرّ ليرضا خع                                   2حسابان                                   كنكور رياضي 

98

 با توجه به نمودار هاي زير، حاصل حد هاي خواسته شده را بيابيد.  تمرين:
 

 
 
 

 با توجه به نمودار هاي زير، حاصل حد هاي خواسته شده را بيابيد.  تمرين:
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 زير، حاصل حد هاي خواسته شده را بيابيد. با توجه به نمودار  تمرين:
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 زير، حاصل حد هاي خواسته شده را بيابيد. با توجه به نمودار  تمرين:
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   برابر .......................... است.    ��"xتابع زير، وقتي  حاصل حد :تمرين

                       

x
x

f (x)
x x x
x

�





� �

 �
 �
� ��

2

2

1 0

5 3 01

0

 

 
 
 

 حاصل حد :تست
x

( x )( x)(x )lim
x x"��

� � �
�3

2 1 1  كدام است؟   3
 

1( 1           2( �2        3 (2          4 (�1 
 

 
 
 
 

 : نكته
 
1(  � �

x
lim x x
"��

x 
 
 ) توابع متناوب غير ثابت در حد ندارند. به عنوان مثال:2

                                                                                                             
 

 
  

 

� �

x

x

x

) lim sin x

) lim cos x

) lim x x

"��

"��

"��

�

�

� �

1

2

3

 حد ندارد

 حد ندارد

 حد ندارد
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  هم ارزي راديكالي:) 3
n

n nn

x

n

ba x
na

lim ax bx ...
ba (x )
na

�

"��

�
�




� � �




 �
�

1 

�






�� 

 
 
 

4                                (k

x

x a a blim x x
x b k"��

� �
�

�
a bx

k
a

� 

 

5                               ( 

x x x

x

x x x

x

lim a b a (a b)

lim a b b (a b)

"��

"��

� �



�

 �
�

xa (a b)x

xb (a b)x

 

 
هرگاه در استفاده از هم ارزي ها، تمام جملات حاصل از هم ارزي به قرينه حذف شوند، استفاده از هم ارزي اشتباه  نكته:

 است. در اين صورت بهتر است از روش هاي ديگر و يا هم ارزي پيشرفته تر استفاده كرد. 
 

 

 حاصل حد :ستت
x
lim x x x
"��

� � �24 3 1  كدام است؟   2

1( ��            2( 2
3) 4) صفر          3        3

4 
 
 

 
 

 حاصل حد :تمرين
x
lim x x x x
"��

� � � �3 23 8 4 2 2  را بيابيد.   6
 
 
 

 

n  زوج 

n  فرد 
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 حاصل حد :تمرين
x

x x x xlim
x x x x"��

� � �

� � �

2 2

3 3 23 3
4 2
3 6

 را بيابيد.   

 
 
 
 

 

 حاصل حد :ستت
x

xlim x x
x"��

�
�

�
5
 كدام است؟   1

1( ��  3) 4) صفر          3        2 )2           
 
 
 
 
 
 

� حاصل حد :تمرين �
x

x x
lim

x"��

� �

� �2

3 2
3 1

 را بيابيد.   

 
 
 

 
 
 

 حاصل حد :تست
x

x xlim
x x"��

� � �
� � �

2 3 9 1
2 4 1

 كدام است؟   

1( 3            2( 2        3 (5          4 (�5 
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 حاصل حد تست:
x
lim x

x"

� �
� �� �0

 كدام است؟   1

 حد ندارد. ) 4          صفر) 3        1 )2           �1 )1
 
 
 
 
 

&nفرض كنيد :تست
 

  حاصل
n n

n nn
lim

� �

� �"��

�
� �

2 1 1 2

2 1 1 2
2 2

2 3    99رياضي  كدام است؟ 2
 

1( 1           2( 1
3

        3 (�
1
3

          4 (�1
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 مجانب ها: 
 

 الف) مجانب قائم :
 
 

 
 
 
 
 
 
 

x در هريك از شكل هاي زير خط :مثال a�  .يك مجانب قائم منحني است   
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  كسري: روش بدست آوردن مجانب قائم توابع
xابتدا تابع را ساده مي كنيم و ريشه هاي مخرج مانند  a�  را بدست مي آوريم و بايد اين ريشه در شرايط زير صدق

 كند:
x) حداقل يكي از همسايگي هاي چپ يا راست 1 a� .در دامنه تابع، تعريف شده باشد 
2(

 
x a�.يا ريشه صورت نباشد يا در صورتيكه ريشه صورت هم باشد، بايد پس از رفع ابهام حاصل بينهايت شود 

 صفر مطلق باشد. نبايد مخرج كسر،  )3
 

 نكته: 
 ) فقط توابع كسري يا لگاريتمي مي توانند مجانب قائم داشته باشند.1
 قائم داشته باشد. ) يك تابع مي تواند بيشمار مجانب2
x) در توابع كسري، اگر 3 a� مجانب قائم باشد، در اينصورت نمودار تابع در همسايگيx a� :به صورت هاي زير است 
 

xالف)  a� (انفصال مضاعف) .ريشه مضاعف يا مكرر مرتبه زوج مخرج باشد 
 
 
 
 
 
 
 

ب)
 
x a�(انفصال ساده) .ريشه ساده يا مكرر مرتبه فرد مخرج باشد 
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 مجانب قائم توابع زير را بيابيد.  تمرين :
x) f (x)

x

x) f (x)
x

x) f (x)
x

x x) f (x)
x x

x x) f (x)
x x

�
�

�

�
�

�
�

� �
�

� �

� �
�

� �

2

2

2

2

2

2 11 3

2 2

3 4

4 34 2 3

25 6 
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x x) y
x x

x) f (x)
x

x) f (x)
x

) f (x)
x x x

�
�

�

�
�

�

�
�

�

� � �
� �

2

2

2

2

2

6

17 1

1 28 1

1 1 19
2 4
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f مجانب هاي قائم تابع  تمرين : (x) tan x�  .را بيابيد 
 
 
 
 
 
 

 مجانب هاي قائم تابع  تمرين :
x xf (x)
x x
� �

�
� �

2

2
3 2

 را در صورت وجود بيابيد.  6
 
 
 
 
 
 

xكدام يك از خطوط  تمرين : � xو �1 � x مجانب هاي قائم تابع  3 xf (x)
x x
� �

�
� �

2

2
4 3
2  مي باشند؟  3

 
 
 
 
 
 

 تابع  :تست
� �
xf (x)
x

 چند مجانب قائم دارد؟�

 ) ندارد 4) بيشمار          3        2 )2           1 )1
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xfشكل زير وضعيت نمودار تابع كدام  تمرين : (x)
x x

�
� �2 2 xرا در همسايگي  1  نمايش مي دهد؟ چرا؟  �1

 
 
 
   

 
 

xfنمودار تابع  تمرين : (x)
x x
�

�
�3

 را در نزديكي مجانب قائم خود رسم كنيد.   1
 
 
 
 
 
 
 

fنمودار تابع  تمرين : (x)
x x

�
�
 را در مجاورت مجانب قائم خود رسم كنيد.   1
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�نمودار تابع  تمرين : �x
f (x)

x
�

�
2
 را در نزديكي مجانب قائم خود رسم كنيد.   4

 
 
 
 
 
 
 

 تمرين :
�الف) نمودار تابعي را رسم كنيد كه دامنه  �,� �1 1� �,� �� 1  مجانب قائم باشد.  آن بوده و داراي دو ,1

 
�ب) نمودار تابعي را رسم كنيد كه دامنه  � � �,� � �2 2  آن بوده و داراي مجانب قائم باشد. 1

 
 
 
 
 
 
 
 
 

روش بدست آوردن مجانب قائم تابع
f (x)( )
g(x)

a
y log�  : 

 
 ابتدا دامنه را به دست مي آوريم. ) 1
fهاي معادله  ) ريشه2 (x) g(x)و  �0 به شرط آن كه در همسايگي دامنه تابع باشند، مجانب هاي قائم تابع مي   �0

 باشند. 
 

 تابع  :تمرين
xy log
x
�

�
�

2
 چند مجانب قائم دارد؟1
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 آيا نمودار يك تابع مي تواند مجانب قائم خود را قطع كند؟ :مثال
 
 

 
 

 
 

 
 

 ب) مجانب افقي: 
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 نكته:
y) توابعي كه دامنه محدود دارند، مجانب افقي ندارند. به عنوان مثال تابع 1 x� � �داراي دامنه محدود 24 �,�2 2 

 است، پس مجانب افقي ندارد.
 افقي ندارند.) مي دانيم توابع متناوب غير ثابت در بينهايت حد ندارند، در نتيجه اين توابع مجانب 2
 ) منحني يك تابع ممكن است مجانب افقي خود را در يك يا چند نقطه و يا در بيشمار نقطه قطع كند. 3
 ) يك تابع مي تواند دو مجانب افقي داشته باشد. 4

 
 

 كدام يك از نمودار هاي زير مجانب افقي دارند؟  :تمرين
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 مجانب افقي توابع زير در صورت وجود بيابيد.  تمرين :
x) f (x)

x

x) f (x)
x

x) f (x)
x

x) f (x)
x

x x) f (x)
x x

�
�

�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�

2

2

2

3

2

2 11 3

12 1

3 1

4
1

25 4 7 
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 كليه مجانب هاي قائم و افقي توابع زير در صورت وجود بيابيد.  تمرين :
x) f (x)
x

x) f (x)
x

) f (x) x

x) f (x)
x

x) f (x)
x

�
�

�

�
�

�

�

�
�

�

�
�

2

3

2

2

11 1

2 12 1

3

14 1

5 4
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x) f (x)
x

) f (x)
x x

x) f (x)
x

�
�

�

� �
�

�
�

2

2

2

1 26 1

1 17
1

28 1 

 
 

 
 
 

yاگر خط  :تمرين � axfمجانب افقي تابع  2 (x)
x x

�
�

�

2

2
1

2   را بيابيد.   aباشد، مقدار  3
 
 
 
 
 

y تابع  :تمرين x x x� � � � �22 3 4 8  چند مجانب افقي دارد؟ 2
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 (يادآوري): تابع هموگرافيك
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 نمودار توابع زير را رسم كنيد.  :تمرين
 

x) f (x)
x

x) f (x)
x

) f (x)
x

) f (x)
x

�
�

�

�
�

�

�
�

� 2

11 1

12 2

13 2

14
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 نقطه تلاقي مجانب هاي منحني  :تست
xf (x)
x
�

�
�

1
 كدام است؟ 2

1( ( , )1 2            2( ( , )�1 2        3 (( , )�2 1          4 (( , )�2 1 
 

 
 

 
 

xنمودار تابع با ضابطه  :تست xf (x)
ax bx c
� �

�
� �

2

2
2 y، داراي خط هاي مجانب 3 ,x ,x� � � � �1 2 fاست. 1 ( )�1 

    99رياضي كدام است؟ 
1( /1 25            2( /1 5        3 (/1 75          4 (/�1 5 
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 : چهارمفصل 
 

 مشتق
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مشتق يكي از مفاهيم اساسي رياضي است كه داراي كاربرد هاي وسيع در رياضيات و علوم ديگر است. ايده 
 اوليه در مورد مفهوم مشتق به شيب يك خط مربوط مي شود. 

 
 زير را به دست آوريد و سپس مثبت يا منفي بودن آن ها را مشخص كنيد.شيب هريك از خطوط تمرين: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 خط مماس بر دايره: 

خط مماس بر دايره خطي است كه بر دايره يك و فقط يك نقطه مشترك داشته باشد. اين تعريف در حالت كلي براي همه 
 منحني ها صادق نيست.
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  تعريف مشتق:

 
 مي ناميم.   aحد مذكور را شيب منحني  �

 
aبا توجه به تعريف مشتق بالا و با تغيير متغيرتوجه: *  h x�  داريم: �
 

a h x
x ah x a

f (a h) f (a) f (x) f (a)f (a) lim f (a) lim
h x a

� �
"" "

� � �+ +� !!!!!!" �
�0

 

 
 

fاگر تمرين: (x) x� f آنگاه، 2 ( )+  را به دو روش محاسبه كنيد.  3
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fاگر تمرين: (x) x� �2 fبه كمك تعريف مشتق  آنگاه، 3 ( )+   به دست آوريد.را  2
 
 
 
 
 
 
 

f اگر تمرين: (x) x� �3 fبه كمك تعريف مشتق  آنگاه، 2 ( )+   به دست آوريد.را  �1
 
 
 
 
 
 
 

fشيب خط مماس بر تابع  تمرين: (x) x x� � �3 2 xرا در نقطه اي به طول  1  به دست آوريد.  �1
 
 
 
 
 
 
 
 

fشيب خط مماس بر تابع  تمرين: (x) x x� �3 xرا در نقطه اي به طول  3 �  به دست آوريد.  �1
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f اگر تمرين: (x) x x� � �23 2 f،  آنگاه 1 ( )+ را در نقطه اي به  fرا به دست آوريد و معادله خط مماس بر منحني   2
 واقع بر آن بنويسيد.  2طول 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f اگر تمرين: (x) x x� � �2 xبه كمك تعريف مشتق، شيب خط مماس را در نقطه باشد، آنگاه  10 �  بيابيد.   2
 
 
 
 

 
 

 
fمعادله خط مماس بر منحني  تمرين: (x) x x� � �2 )Aرا در نقطه  10 ,f ( ))2  واقع بر آن بنويسيد. 2
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fمعادله خط مماس بر منحني  تمرين: (x) x� �3 )Aرا در نقطه  2 ,f ( ))2  واقع بر آن بنويسيد. 2
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اگر :تست
x

f (x) f ( )lim
x"�

� �
�

�1

1 f،  آنگاه 31 ( )+   كدام است؟ �1
1(1                  2 (2                   3 (3-                  4 (2- 

 
 
 
 
 

 اگر :تست
x

f (x) f ( )lim
x"

�
�

�22

2 1
4 f آنگاه،  6 ( )+   كدام است؟ 2

1( 1
2                2 (2

3                 3 (3
2                  4 (1

24 
 
 

 
 نقاط داده شده روي منحني زير را با شيب هاي ارائه شده در جدول نظير كنيد.  تمرين:

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

شيب نقطه
 3- 
 1- 
 0 
 1

2 

 1 
 2 
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 را با مشتق هاي داده شده در جدول نظير كنيد.  eو  a ،b،c  ،dدر شكل، نقاط  fبا در نظر گرفتن نمودار  تمرين:
 

 
 
 
 

  
 
 
 

 
 

 
 

 ، كدام درست و كدام نادرست است؟fبا در نظر گرفتن نمودار  تمرين:
 شيب منحني در همه اين نقاط مثبت است. )1
2( A Bm mBm 
3( E B Am m mB Am mBB 
 منفي است. C,D،Fشيب منحني در نقاط )4
5 (F D Cm m mD Cm mDD  
6( 

Ec D F B Am m m m m m
ED F B AE

m m m m mD F BD F B 
 
 
 

yرا روي نمودار  G,F،E،D،C،B،Aنقاطي مانند  تمرين: f (x)� :مشخص كنيد. به طوري كه 
1(A .نقطه اي روي نمودار است كه شيب خط مماس بر نمودار در آن منفي است 
2(B .نقطه اي روي نمودار است كه مقدار تابع و مقدار مشتق در آن منفي است 
3( C.نقطه اي روي نمودار است كه مقدار تابع در آنجا صفر است ولي مقدار مشتق در آن مثبت است 
4(D .نقطه اي روي نمودار است كه مشتق در آنجا صفر است 
 نقاط متفاوتي روي منحني هستند كه مشتق يكسان دارند. F,Eنقاط) 5
6(G .نقطه اي روي منحني است كه مقدار تابع در آنجا مثبت ولي مقدار مشتق در آن منفي است  

 
 
 
 

  

f (x)+x 
0  
5/0  

2  
5/0- 

2=  
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fدر شكل روبه رو داريم:  fبراي تابع تمرين: ( ) , f ( ) /+� �4 25 4 1 .  با توجه به شكل مقابل، مختصات نقاط 5
C,B،A  .را بيابيد  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 شيب در كدام نقطه منفي است؟ ،با توجه به شكل زير تست:
1(A               2 (B                   3 (C                  4 (D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xدر  fبر منحنيدر شكل مقابل، خط مماس  :تست رسم شده است. حاصل  �1
h

f ( h) f ( )lim
h"

� �
0

1 1
  كدام است؟   

1(  
2
3               2 (�

2
3              3 (3

2                4 (�
3
2 

 
 

 
 
 

 4 1 
 
 
 

2 
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 * نكته: 

h

f (a mh) f (a nh) m nlim f (a)
kh k"

� � � � +�
0

 
 
 

fاگر  :تست (x) x x� � �3 2 ،  آنگاه حاصل 1
h

f ( h) f ( )lim
h"

� �
0

1 1
  كدام است؟  

1(  1               2 (5              3 (3                4 (2 
 
 
 

 
 

 

fاگر  :تست (x) x� �2 ،  آنگاه حاصل 1
h

f (x h) f (x h)lim
h"

� � �
0

2 3
  كدام است؟  

1(  x6               2 (x4              3 (x10                4 (x15 
 
 
 

 
x و خط مماس بر منحني آن در نقطه f در شكل مقابل نمودار تابع :تمرين �  داده شده است. 2

fالف) مشتق تابع  (x) در نقطه ،x �  را بيابيد. 2

( حاصل
h

f (x) f ( )lim
x"

�
�2

2
2 

 را بيابيد.)
 را بنويسيد.  Aب) معادله خط مماس بر نمودار تابع در نقطه
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 مشتق پذيري و پيوستگي: 
 

 طرفه:مشتق يك 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 نكته: 
xدر f) اگر تابع1 a� مشتق پذير باشد، آنگاهf درx a� .پيوسته است 
xدر fاگر )2 a�  نباشد، آنگاهپيوستهf درx a� .مشتق پذير نيست 
xدر f) اگر3 a�  مشتق پذير باشد، آنگاهf (a) f (a)� �+  برابر يك عدد معين است.   و �+
x  نقطه) به مشتق راست و چپ يك تابع در 4 a� .شيب نيم مماس راست و شيب نيم مماس چپ گويند 
 ) شرط لازم براي مشتق پذيري، پيوستگي است.5
 ) پيوستگي راست شرط لازم براي مشتق راست است.6
 ) پيوستگي چپ شرط لازم براي مشتق چپ است. 7
 

 مماس راست                                                                                                       
 تعبير هندسي مشتق چپ و راست به صورت زير است:نكته: 

xدرf ) مماس راست، خطي است كه به شاخه راست1 a�  .مماس شده است 
xدرf مماس چپ، خطي است كه به شاخه چپ )2 a� .مماس شده است 
 

 a مماس چپ 
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نمودار تابع  تمرين:
x x

f (x)
x

� ,

� �

 ��

2 2

1 2
xرا رسم كرده و سپس به كمك آن مشتق پذيري آن را در نقطه   � 2 

 بررسي كنيد. 
 
 

 
 
 

به كمك تعريف مشتق، مشتق پذيري تابع  تمرين:
x x

f (x)
x

� ,

� �

 ��

2 2

1 2 

xرا در نقطه  �  بررسي كنيد.  2

 
 
 
 
 
 

xدر fاگر تمرين: a� پيوسته ..................، آنگاهf درx a� .مشتق پذير نيست 
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xدر fتابع انواع نقاط مشتق ناپذير: a�  هرگاه حداقل در يكي از شرايط زير صدق كند:، نيستمشتق پذير 
xدرf الف) a� .پيوسته نباشد 
xدر fب) a� پيوسته باشد ولي مشتق هاي چپ و راست درx a�: 
) هر دو موجود و متناهي ولي نابرابر باشند ( يا يكي از آن ها عدد حقيقي و ديگري بينهايت شود)، به چنين نقطه اي، 1

 نقطه گوشه (زاويه دار) گوييم.
 

 در اين نقطه مي توانيم دو نيم مماس از چپ و راست بر نمودار تابع رسم كنيم كه با هم يك زاويه تشكيل مي دهند.

 
 
 گوييم. بازگشتينقطه متناهي غير هم علامت باشند، به چنين نقطه اي، نا) هر دو 2

 
 
 گوييم. قائم نقطه عطفمتناهي هم علامت باشند، به چنين نقطه اي، ) هر دو نا3
 
 

f (a)
f (a)
�

�

+ � ���
� + � ���

    a a 
f (a)
f (a)
�

�

+ � ���
� + � ���
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 نكته:

 
 توجه:

 به طور خلاصه مي توان گفت: 

 
 
 براي به دست آوردن زاويه بين دو نيم مماس در نقطه گوشه، از دستور زير استفاده مي كنيم: نكته:

m mtan
mm

+�
' �

+�1
 

 
  نكته:
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xمشتق پذيري تابع  تمرين: x
f (x)

x x
� �

� �
��

2 1
1 11

xرا در نقطه    بررسي كنيد.  �1

 
 
 
 
 

xمشتق پذيري تابع  تمرين: x
f (x)

x x
� � �

� �
�

2 3 1
2 11

xرا در نقطه    بررسي كنيد.  �1

 
 
 
 
 
 

fتابع  تمرين: (x) x� �2  مفروض است: 1
x را در f الف) به كمك تعريف مشتق، مشتق پذيري تابع  بررسي كنيد.  �1

x ب) نوع نقطه  را مشخص كنيد. �1
x را در f ج) معادله نيم مماس راست و چپ تابع  بدست آوريد.   �1
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fنشان دهيد تابع  تمرين: (x) x� �2 xدر نقطه  1 � مشتق پذير نيست و سپس معادله نيم مماس راست و چپ  �1
x تابع را در �  بدست آوريد.  �1

 
 
 
 
 
 
 
 
 

fتابع  به كمك تعريف مشتق، مشتق پذيري تمرين: (x) x� �2 xاط در نقرا  4 � xو 2 �  بررسي كنيد.  �2
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xنشان دهيد تمرين: � fتابع  يك نقطه گوشه براي 2 (x) x� �2 است، سپس اندازه تانژانت زاويه ايجاد شده را  4
 بيابيد. 
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fتابع  به كمك تعريف مشتق، مشتق پذيري تمرين: (x) x x� xقطه در نرا  �1   بررسي كنيد.  �1
 
 
 
 
 

 
fتابع  به كمك تعريف مشتق، مشتق پذيري تمرين: (x) sin x�  قطه در نراx   بررسي كنيد.  �0

 
 
 

 
 
 

xاگر  تمرين: x
f (x)

x x
� �

� �
�

2 0
00

f، نشان دهيد  ( )�+ fو  0 ( )�+ fموجودند ولي  0 ( )+  موجود نيست.  0

 
 
 
 

 
 

�توابع  تمرين: �f (x) x�  وg(x) x�  مفروضند. چراf ( )+ gو  0 ( )+  موجود نيستند؟  0
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fتابع  مشتق پذيري تمرين: (x) x� xقطه در نرا  3   بررسي كنيد.  �0
 
 
 
 
 
 
 

xخط  تمرين: fرا براي تابع  �0 (x) x� 3،

 

 خط............................... گوييم. 
 

xخط  تمرين: fرا براي تابع  �1 (x) x� �3 1،

 

 خط............................... گوييم. 
 

 در هر يك از شكل هاي زير مشخص كنيد تابع در كدام نقطه يا نقاط مشتق ناپذير است.  تمرين:
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ixدر چند نقطه از نقاط  (a,b) نمودار تابع مقابل در بازهتست: 

 

 مشتق ناپذير است؟
1(  2               2 (3              3 (4                4 (5 

 
 
 

 
 
 
 
 

 با توجه به نمودار مقابل كدام درست است؟  تست:

 
 

 درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را مشخص كنيد. تمرين:
f تابع )1 (x) x� xدرنقطه  3  مشتق پذير نيست. �0
x در f) اگر تابع2 a�  پيوسته باشد، آنگاهf در x a� .مشتق پذير است 
f )  تابع3 (x) x� xدر نقطه  3 مماس قائم دارد. �0

 

 
xدر fاگر تابع )4 a� مشتق پذير نباشد، آنگاهf در x a�  .پيوسته نيست 
x)  خط 5 f مماس قائم براي تابع �1 (x) x�  است.  3
 
 

fتابع مشتق  تمرين: (x) x� 3  را به دست آوريد و سپس به سوالات زير پاسخ دهيد: 2
 الف) مماس درچه نقاطي افقي است؟ 
 ب) مماس در چه نقاطي قائم است؟  
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مشتق پذير  A، نشان دهيد كه اين توابع در نقطه Aبا محاسبه مشتق راست و چپ توابع داده شده در نقطه  تمرين:
 نيستند.
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را طوري بيابيد كه تابع  bو  aمقادير  :تمرين
ax bx x

f (x)
x x

� � �
� �
�
�

2

3

2 1
1
1

x ، در   .مشتق پذير باشد �1

 
 
 
 
 
 

axتابع  :تست b x
f (x)

x x x
��

� �
� ��

3

1
2 1

x، در 1 aمشتق پذير است.  �1 b�  كدام است؟ 

1(  1               2 (2              3 (3                4 (4 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

x  اگر :تست x
f (x)

x x
� �

� �
� ��

2 1 1
3 1 1

 حاصل، 1
h

f ( h) f ( )lim
h�"

� �
0

1 1
 كدام است؟  

1 ( �6               2 (�4              3 (6                4 (4 
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 نكته تستي:             
 

yدر توابع به فرم   )1 g(x) f (x)� در ريشه هاي ساده داخل قدرمطلق به شرطي كه ،g(a) باشد، مشتق ناپذير  0,
 و گوشه (زاويه دار) هستند. 

 
mnfدر توابع به فرم ) 2 (x) (x a) g(x)� � )n  فرد وm با شرط :زوج ،( 

 الف) توان عبارت زير راديكال كمتر از فرجه باشد.
g(a)ب)  ,0 . 

xدر اين صورت  a�

 

 است.   fيك نقطه بازگشتي تابع 
 
mnfدر توابع به فرم ) 3 (x) (x a) g(x)� � )n  فرد وm با شرط :فرد ،( 

 الف) توان عبارت زير راديكال كمتر از فرجه باشد.
g(a)ب)  ,0 . 

xدر اين صورت  a�

 

 است.   fنقطه عطف قائم تابع 
 

nfدر توابع به فرم ) 4 (x) x a� � )n , n� &2،(x a�

 

 است.   fنقطه بازگشتي تابع 
 

********** 
 

fتابع تست:  (x) x x� �2  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2
 3) 4                2) 3              1) 2                هيچ نقطه  )1

 
 

 
 

fتابع تست:  (x) (x ) x x� � � �2 21 3  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2
 3) 4                2) 3              1) 2                هيچ نقطه  )1
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xنقطه : تمرين �1

 

fدر تابع  (x) (x )� � 23  چگونه نقطه اي است؟ 1
 

 
xنقطه : تمرين �0

 

fدر تابع  (x) x� چگونه نقطه اي است؟ 
 
 

fتابع تست:  (x)
x

�
�

1
 در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 1

1( 1                 2 (2              3 (3                4 (4 
 
 
 
 

fتابع  : تمرين (x) x� � �2 2  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2
 
 
 
 
 

xآيا : تمرين �1

 

fدر تابع  (x) x� �2  است؟  گوشه 1
 
 

 
) نقطه آيا: تمرين , )11

 

fدر تابع  (x) x� �  است؟  يك نقطه گوشه اي 22
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   : تابع مشتق

h x a

f (x h) f (x) f (x) f (a)f (x) y lim lim
h x a" "

� � �+ +� � �
�0

 
 

 فرمول هاي مشتق گيري:
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 زير را بدست آوريد. ( ساده كردن الزامي نيست.)مشتق توابع تمرين: 
 

) y

) y

******************************************
) y x

) y x

) y x x

) y x x

) y x x

) y x x x

******************************************
) y (x x )

) y (x x)

) y ( x

�

� � �

�

� � �

� � �

� � �

� � �

� � � �

� � �

� �

� �

2

3

2

3 2

2 7

3 2

1 2

22 3 73

3

4 3 2

5 3 5

6 3 4

7 4 1

1 18 13 2

9 3 1

10 3

11 3 2 )2 4
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) y x

) y x

) y x x

) y x

) y x x x

******************************************

) y x

) y x

) y x

) y (x )

) y x

�

� �

� � �

� �

� � � �

�

�

� �

� �

� �

2

2

3

3

3 2

23

2 23

3

12

13 2

14 3 2

15 1

16 3 4 1

17

18

19 1

20 1

21 1
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) y
x

) y
x

x) y
x x

x) y
x

x x) y
x

x) y ( )
x x

x) y ( )
x

x) y ( )
x

�

�
�

�
� �

�
�

�

� �
�

� �

�
�

�

� �
�

�

�
�

2

2

2
2

8
2

2
5

122

123 4

24 2 1

125 2 3

3 126 3 2

127 2 3

3 128 5

29 3 1
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x) y
x

x) y
x

******************************************
) y (x )(x x)

) y (x ) ( x )

) y ( x )(x )

) y ( x )( x )

) y x ( x )

) y ( x ) (x )

x) y x ( )
x

�
�

�
�

� � �

� � �

� � �

� � �

� �

� � �

�
�

2

2 3

3

2 3

2

2 2 3

2
3

30
1

9 231

32 1 3

33 1 5 1

34 3 2 1

35 3 4 2 5

36 3 5

37 3 1 3

338
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 مشتق توابع مثلثاتي: 
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 ( ساده كردن الزامي نيست.)مشتق توابع زير را بدست آوريد. تمرين: 
 

 
 

) y sin x cos x

) y sin x

) y cos x

) y cos x

) y sin x cos x

) y sin x.cos x

) y tan x cot x

) y tan x cos x

) y sin x( cos x)

) y sin x cos x

� �

�

�

�

� �

�

� �

� �

� �

� �

2

2

3

3 2

2

4 4

1

2

3 3

4

5

6 2

7

8 2

9 1

10
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 x) y
tan x

tan x) y
tan x

sin x) y
cos x

) y cos x

) y sin x

) y tan x

) y sin x

x) y tan

sin x) y
cos x

) y x sin x

�

�
�

�

�
�

�

�

�

�

�

�

�
�

� �

2

3

3

2

3 2

311

1 212 1 2

113 1

14

15

16

17

18 2

19 1

20 5
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 مشتق تابع مركب/ قاعده زنجيري: 

 
 

 
 
 
 

f اگر :تمرين (x) x� g(x)و  7 x x� � �2 3    را بيابيد. (x)(fog)باشند، آن گاه مشتق تابع  1
 
 
 
 
 

f اگر :تمرين (x) x� �5 g(x)و  1 x� �4    را بيابيد. (x)(fog)باشند، آن گاه مشتق تابع  2
 
 
 
 

gدو تابع مشتق پذير باشند و  gو fاگر :تمرين ( )+ �1 fو  4 ( ) �0 fو  1 ( )+ �0 در را  gofآن گاه مشتق تابع ، 2
x    بيابيد. �0

 
 

 
gدو تابع مشتق پذير باشند و gو fاگر :تمرين ( )+ �1 )gو  3 ) �1 fو  2 ( )+ �2 در را  fogآن گاه مشتق تابع ، 5
x    بيابيد. �1
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x  اگر :تمرين

f (x) f ( )،lim
x"

�
�

�2

2 fآن گاه مشتق تابع 42 ( x )�7 xدر را  5    بيابيد. �1
 
 
 

f  اگر :تمرين ( )+ �1 gو 3 ( )+ �1    حاصل عبارت هاي زير را بيابيد. آن گاه ، 5
 

) (f g) ( )

) ( f g) ( )

) (f g) ( )

+� �

+� �

+� �

1 1

2 3 2 1

3 2 1

 

 
 

fدو تابع مشتق پذير باشند و gو  fاگر :تمرين ( ) �2 fو  3 ( )+ �2 )gو  5 ) �2 gو 8 ( )+ � �2 حاصل آن گاه ، 6
  عبارت هاي زير را بيابيد. 

 
) (f g) ( )

f) ( ) ( )
g

+� �

+ �

1 2

2 2

 

 
 

cosxfمعادله خط مماس بر تابع  :تمرين (x)
sin x

�
) را در نقطه �2 , )10   بيابيد.واقع بر آن را  2
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fمعادله خط مماس بر تابع  :تمرين (x) cos x cosx� �
1 x را در نقطه 22  

� 3
  بيابيد.واقع بر آن را  

 
 
 
 
 
 

fبر تابع  قائممعادله خط  :تمرين (x) x
x

� �
1

x را در نقطه    بيابيد.واقع بر آن را  �1
 
 
 
 
 
 

fبا فرض اين كه تابع  :تمرين : x ،g(x)مشتق پذير باشد و به ازاي هر عدد حقيقي  در  "" f ( x )� � و 22
f ( )+ �1 g، مقدار3 ( )+  را بيابيد.  1

 
 
 
 

f اگر  :تمرين (x) xg(x)� وg( ) �4 g و  8 ( )+ �4 fمقدارآن گاه 7 ( )+   را بيابيد.  4
 

 
 
 

xfتابع مشتق  تمرين: (x)
x
�

�
�2

1
 سپس به سوالات زير پاسخ دهيد:را به دست آوريد و  2

 الف) مماس درچه نقاطي افقي است؟ 
 ب) مماس در چه نقاطي قائم است؟  
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 نكته:
 ) در مشتق گيري، ابتدا مي توان تابع را ساده كرد و سپس مشتق گيري كرد. 1
) در مشتق گيري توابع قدرمطلقي، ابتدا داخل قدر مطلق را تعيين علامت كرده و عبارت داخل قدرمطلق را به بيرون 2

 منتقل كرده و سپس مشتق مي گيريم. 
) در مشتق گيري توابع جز صحيح، ابتدا به كمك نكات جزصحيح،  به جاي جزصحيح عدد مناسب قرار داده و سپس 3

 مشتق مي گيريم.
 

fمشتق چپ تابع  :نتمري (x) x x� � xرا در نقطه  �1  بيابيد. �1
 
 
 

xمشتق پذيري تابع  :تمرين
f (x)

x
xرا در نقطه  �  بررسي كنيد. �0

 
 
 

fمشتق راست تابع  :تمرين (x) x x� � xرا در نقطه  �2  بيابيد. �0
 
 
 
 

�اگرتست:  �f (x) (x ) x� � �2 3 f، حاصل 2 ( ) f ( )� �+ +�2   كدام است؟ 2
 �1) 4                1) 3              2) 2                صفر  )1
 
 
 
 
 

�اگرتست:  � � �f (x) (x x)( x x )� � � f، حاصل �2 ( )+   كدام است؟ 1
1( 3

2                 2 (�
3
 مشتق وجود ندارد.) 4                 صفر )3              2

 
 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 

 
 

 ميرّ ليرضا خع                                   2حسابان                                   كنكور رياضي 

154

� اگرتست:  �f (x) x x x� � ، حاصل �2
h

f ( h) f ( )lim
h�"

� �
0

1  97رياضي  كدام است؟ 1

1( 1
2

                2 (5
4

              3 (3
2

                4 (5
2 

 
 
 
 

 
 
 

xfمشتق راست و چپ تابع  :تمرين (x) sin x cos� �� � �� xرا در نقطه  2� �  بيابيد.  

 
 
 
 
 

 

xfمشتق تابع   :تمرين (x)
x x

�
�

�

3 2

3
xرا در نقطه  1  بيابيد. �1

 
 
 
 
 
 

 
 

f اگرتست:  (x) ( x x)� � �2 g(x)و  51
( x x)

�
� �2 5

1
1

f، آن گاه مقدار  g gf
g

+ +�
  كدام است؟ 2

2) 4                1) 3     صفر       ) 2                �1 )1
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با توجه به نمودار مقابل حاصل: تمرين
x

f (x)g(x) g(x)lim
x"

�
�2

3
2

fچند برابر  ( )+  است؟  2
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
f حاصل ضرب شيب نيم مماس راست و شيب نيم مماس چپ تابع :تمرين (x) x x� �2 1

 
xدر نقطه  را بدست  �1

  آوريد.
 

 
 
 
 
 
 

fمعادله خط مماس بر تابع  :تمرين (x) x� �3 x نقطهرا در  2 �   بيابيد.واقع بر آن را  2
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fتابع  :تست
 

f است. اگر 5مشتق پذير و با دوره تناوب  ( )+ � �
31 2

g(x)و   f (x ) f ( x )� � � �1 3 10
 

باشد، حاصل 

g ( )+ �2
 

  1401رياضي  كدام است؟
1( 3                2 (7

2                   3 (6                4 (13
2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مشتق عامل صفر كننده:
مشتق تابع را در نقطه اي بخواهيم كه يكي از  در عبارت هايي كه به صورت ضرب چند عامل در يكديگر مي باشند، اگر

عوامل به ازاي طول آن صفر شود، بايد از عامل صفركننده مشتق بگيريم و در بقيع عبارت ضرب كنيم، سپس طول آن 
نقطه را جايگزين نماييم. ( در اين حالت بايد در نقطه مورد نظر عامل صفر كننده مشتق پذير و بقيه عوامل پيوسته 

 باشند.)
xدر fاگر تابع  توجه: a� ،دو يا چند عامل صفركننده داشت ،f (a)+  است.   �0
 

f اگر :تمرين (x) x(x )(x )(x )...(x )� � � � �1 2 3 10
 

fباشد، حاصل  ( )+ 1
 

 را بدست آوريد. 
 
 
 

f اگر :تمرين (x) (x x ) x� � � �2 23 2 5
 

fباشد، حاصل  ( )+ 2
 

 را بدست آوريد. 
 

 
 

f اگر :تمرين (x) (x )(x ) x x� � � �2 21 1 4 5
 

fباشد، حاصل  ( )+ 1
 

 را بدست آوريد. 
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�اگر تابع  نكته: �f (x) g(x) x�  در نقطهx a�  مشتق پذير باشد، آن گاه دو شرط زير برقرار است: &
) g(a) ) g (a)+� �1 0 2 0 

 
� تابع :تست �f (x) (x ax x b) x� � � �3 2 x در نقطه 3 aمشتق پذير است،  �1 b�  كدام است؟ 

1( �3
4

                2 (�2                   3 (2                4 (3
4 

 
 
 
 
 
 
 

 نكته: 
fباشد، آن گاه  nاز درجه  f) اگر1 +

 
nاز درجه   است.  �1

fgباشد، آن گاه  mاز درجه  gو  nاز درجه  f) اگر2
 

nاز درجه  m� وfog
 

 است.  nmاز درجه 
 

fofو  nاز درجه  fاگر تمرين: fباشد،  12از درجه  + .f +
 

 از چه درجه اي است؟
 
 
 
 
 
 

 دامنه مشتق: 
fكه براي آن ها  fمجموعه تمام نقاطي از دامنه  fموجود باشد را دامنه + fDمي ناميم و با نماد  +  نشان مي دهيم.  +

 
 نكته:

f fD D+ - 
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 دامنه مشتق توابع زير را بيابيد.  تمرين:
) y x

) y
x

) y x

) y x

�

�

�

� �

31

12

3

4 2

 

 
 
 
 

x  اگر :تمرين x
f (x)

x
,�

� � ��

5 1
2 fدامنه  ، 1

 
fو fرا بيابيد و ضابطه  + +

 
  را بدست آوريد.
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fنمودار  :تمرين
 

fو  را در شكل مقابل در نظر بگيريد:  +
h(x) اگر الف) f (x).g(x)�:مطلوب است ، 

 
.h ( ),h ( ),h ( )+ + +3 2 1 

f ب) اگر (x)k(x)
g(x)

 ، مطلوب است:�
 
.k ( ),k ( ),k ( )+ + +3 2 1 
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 مشتق پذيري روي يك بازه: 
 
 

 
 
 
 

 

 
fDاگر  توجه: � ،f

 
fدر هر عدد حقيقي مشتق پذير باشد، گوييم 

 
)روي بازه  , )�� ��

 
 مشتق پذير است. 

 

xنمودار تابع   :تمرين x
f (x)

x x
� � � �

� �
��

2 2 1
1 11

�بازه هاي  ررا رسم كرده و مشتق پذيري آن را د  �,� �2 و 1

( , �و  ��1( �,1  بررسي كنيد.  2
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اگر  :تمرين
x x

:f (x) x x
x x

� ��

� � � � ��

� ��

2

2 4 1
1 1 2
5 2 5

1�

5x
  

 كنيد. را رسم  f  الف) نمودار
� مشتق پذيري آن را در بازه هاي )ب ) و �11,� , )2 5

 
� و �,�2  بررسي كنيد.  0
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اگر  :تمرين
x x

:f (x) x x
x x

��

� � ��

 ��

2

5 4 0
0 3

6 3

0

3
  

 را رسم كنيد.  fالف) نمودار 
fنشان دهيد كه  )ب ( )+ fو  0 ( )+   وجود ندارند. 3

 ج) ضابطه تابع مشتق را بنويسيد.
fد) نمودار  را رسم كنيد.  +

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 

 
 

 ميرّ ليرضا خع                                   2حسابان                                   كنكور رياضي 

163

در نتيجه در اين نقاط  تابع جزصحيح در نقاطي كه داخل آن را صحيح كند ناپيوسته است (بجز مينيمم نسبي)، نكته:
 مشتق ناپذير نيز مي باشد.

 

xfتابع  تست: (x) (x ) � �� � �� �� �
3 )در بازه  13 , )0  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 9

1( 1                2 (2                   3 (3                4 (4 
 
 

 
 
 
 
 

fتابع  تست: (x) x� �� � �
2

)در بازه   , )�2  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2
1( 4                2 (5                   3 (6                4 (7 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مشتق مرتبه دوم: 
y مشتق تابع f (x)� با نماد y f (x)+ نمايش مي دهيم. به همين ترتيب اگر تابع مشتق، مشتق پذير باشد، مشتق  �+
yمرتبه دوم  f (x)� را با y f (x)++ y نمايش مي دهيم و براي محاسبه آن از تابع �++ f (x)+ مشتق   xنسبت به  �+
 مي گيريم. 

 
fاگر تمرين:  (x) x x� � �4 23 2 fآن گاه  1 (x)++   .را بيابيد 
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fاگر تمرين:  (x)
x

�
1

fآن گاه   (x)++   .را بيابيد 
 
 
 

 
 
 

fرا چنان بيابيد كه  fضابطه تابع درجه دوم تمرين:  ( ) , f ( ) , f ( )++ +� � � � � � � �1 2 1 4 1  باشد.  6
 
 
 
 
 

 
 
 

f اگر :تمرين (x) x x x� � � �6 42 1
 

باشد، حاصل 
h

f ( h) f ( )lim
h"

+ +� �
0

1 1
 

  كدام است؟
 
 
 

 
 

x، تابع  cو  bو  aبه ازاي چه مقاديري از  :تمرين x
f (x)

ax bx c x

�
� �
� � �
�

3

2

1
1
xدر نقطه  1 مشتق مرتبه دوم  �1

  دارد؟
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fمقدار عددي مشتق دوم تابع  :تمرين (x) cos x� 2 xرا در نقطه  2  
� 4

 بيابيد. 
 
 

 
 

 
 

fاگر :تمرين (x) sin x cos x� �2  ، مقادير زير را بيابيد.  2

) f ( ) ) f ( ) f ( )   ++ ++ +�1 26 2 2
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fنموداررسم   : fاز روي  +
fدر يك بازه صعودي اكيد (نزولي اكيد) باشد، آن گاه منحني f) اگر منحني1  ها است. xدر اين بازه بالا( پايين) محور  +
fمي باشند در نمودار) نقاطي كه داراي مماس افقي 2  ها هستند.xبرابر طول نقاط برخورد با محور  +
fدر يك بازه به طرف بالا (پايين) باشد، آن گاه منحني f) اگر تقعر3  در اين بازه صعودي اكيد( نزولي اكيد) است.   +
 

 را به نمودار مشتق آن ها، نظير كنيد.  t,h,g,fر توابعنمودا تمرين:
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fنمودار مشتق تابع  :تمرين (x) (x )� � 23 xرا در همسايگي  1  رسم كنيد.  �1
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 آهنگ تغييرات: 
 

 
 
 
 
 
 

 
�در بازه  fآهنگ متوسط تغيير يك تابع توجه: �a,b :به صورت زير است 

f (b) f (a)
b a
�
� 

 
 

d(t)خودرويي در امتداد يك خط راست طبق معادله  :تمرين t t� � �25 �t ( حركت مي كند. 20 �0 5:( 
� الف)سرعت متوسط خودرو را در بازه �,1  بيابيد. 2

tب) سرعت لحظه اي را در �  بيابيد. 2
 ج) سرعت خودرو در كدام لحظه به صفر مي رسد و ساكن مي شود؟ 
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fتابع  :تمرين (x) x� �7 ماهگي نشان مي دهد كه در آن  60قد متوسط كودكان را برحسب سانتي متر تا حدود  50
x  :تعداد ماه هاي پس از تولد است  

� متوسط را در بازه آهنگ رشد الف) �,0  بيابيد. 25
 بيشتر است؟ماهگي با هم مقايسه كنيد، كدام  49ماهگي و  25را در  قد كودك لحظه اي آهنگ تغييرب) 

 
 
 
 

 
 

f معادله حركت متحركي به صورت :تمرين (t) t t� � �2 �زماني برحسب متر در بازه  10 �,0 داده شده است. در  5
� كدام لحظه سرعت لحظه اي با سرعت متوسط در بازه زماني �,0  با هم برابرند؟   5

 
 
 
 
 
 
 
 

m(t) ساعت داراي جرم tيك توده باكتري پس از  :تمرين t t� �  گرم است. 32
�tجرم اين توده باكتري در بازه زماني الف) �3  چند گرم افزايش مي يابد؟ 4

tباكتري در لحظه  ب) آهنگ رشد جرم توده �  چقدر است؟  3
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t ليتر مايع است. در لحظه 40گنجايش ظرفي  :تمرين سوراخي در ظرف ايجاد مي شود. اگر حجم مايع باقيمانده در  �0

tV ظرف پس از ثانيه از رابطه ( )� � 2401 100
 بدست آيد:  

� الف) آهنگ تغيير متوسط حجم مايع در بازه زماني �,0  چقدر است؟  1
� ب) در چه زماني، آهنگ تغيير لحظه اي حجم برابر آهنگ تغيير متوسط آن در بازه �,0  است؟  100

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كدام درست و كدام نادرست است؟ :تمرين
�در بازه  fتابعي مانند  الف) آهنگ تغيير متوسط  �,0   هميشه كمتر از شيب آن منحني در نقطه است. 1

 اگر تابعي صعودي باشد، آهنگ تغيير متوسط آن هم همواره صعودي است. ب) 
fج) نمي توان تابعي را يافت كه براي آن هم  (a) fو  �0 (a)+ �0. 

 
 
 

 

fاگرتست:  (x) sin x�  آهنگ متوسط تابع در بازه,  � �
� �� �6  كدام است؟   2

1( 
 
3

                2 (�
 
3

                   3 (
 
3

2                4 (�
 
3

2 
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fدر تابع با ضابطه تست:  (t)
t

�
t،در لحظه  fآهنگ آني تغيير  240 � از لحظه fچقدر از آهنگ متوسط تغيير  4

t � tتا  3 �  بيشتر است؟   5

1( 1                2 (1
2                   3(  2                4 (3

2 
 
 
 
 

 
 

2,در شكل مقابل اگر دو خط  تست: 1  ,2  كدام است؟ cموازي باشند،  ,1

1( 3
4

                2 (5
8                   3 (1

2
                4 (2

3 
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 : پنجمفصل 
 

 كاربرد مشتق
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 نقاط بحراني: 
fcنقطه  D&  را نقطه بحراني گوييم، هرگاهf (c)+ fيا  و �0 (c)+  .موجود نباشد 

 
مهم ترين حالت هايي كه براي نقاط بحراني مي توان در نظر گرفت عبارت است از ريشه هاي مشتق، نقاط : نكته

 ناپيوسته، گوشه، عطف قائم و نقاط بازگشتي .
:شكل به موارد زير دقت شودبه طور كلي براي تشخيص نقاط بحراني از روي   

) نقاط ناپيوستگي تابع، به شرط اين كه تابع در آن نقاط تعريف شده باشد.1  
) نقاط گوشه2  
) نقاطي كه مماس بر تابع در آن ها قائم است.3  
نقاطي كه مماس بر تابع در آن ها افقي است )4  

 
 
 
 
 
 
 
 

 نكته:
) نقاط ابتدا و انتهاي بازه جز نقاط بحراني هستند. 1  
) ريشه هاي مخرج توابع كسري جز نقاط بحراني نيستند، زيرا در دامنه تابع قرار ندارند. 2  
y) طول نقاط بحراني تابع 3 f (x)� )f از حل معادلات تابعي پيوسته (f (x) fو �0 (x)+  به دست مي آيد.  �0
y) نقاط بحراني تابع 4 g(x) f (x)� )f از روش زير به دست مي آيد: تابعي پيوسته ( 

f الف) جواب هاي معادله (x)+ �0 
y ب) با حذف قدر مطلق، از تابع g(x)f (x)� ) عضو دامنه) كه مشتق برابر صفر يا موجود نيست مشتق گرفته و نقاطي

 بحراني اند. 
ny) طول نقاط بحراني تابع 5 f (x)�� 2 f، از حل معادلات 1 (x) fو �0 (x)+  به دست مي آيد.  �0
 ) اگر تابعي در بازه اي ثابت باشد، در آن بازه بيشمار نقطه بحراني دارد. 6
) در توابع دو ضابطه اي براي يافتن نقاط بحراني بايد نقاط بحراني هر ضابطه را با توجه به دامنه آن ضابطه بيابيم و 7

طه مشتق ناپذير باشد، اين نقطه همچنين مشتق پذيري را در نقطه مرزي ضابطه ها بررسي كنيم. اگر تابع در اين نق
 بحراني است البته به شرطي كه عضو دامنه باشد.  

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 

 
 

 ميرّ ليرضا خع                                   2حسابان                                   كنكور رياضي 

174

xآيا نقطه تمرين:  a�  در نمودار هاي زير بحراني است؟ 

 
 
 
 
 
 
 
 

�با توجه به نمودار مقابل، تابع در تست: �a,b چند نقطه بحراني دارد؟ 
1(7               2 (6                  3 (5                      4 (3 
 

 
 
 
 
 
 
 

fتابع  تست: (x) � �در 3 �,�1  چند نقطه بحراني دارد؟ 5
 3) 4                      7) 3                  6) 2بيشمار                )1

 
 

 
 دلخواه از دامنه تابع ثابت، يك نقطه ................................ است.هر نقطه  :تمرين
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نقاط بحراني توابع زير را در بازه هاي داده شده بيابيد.  تمرين:  
 

� �

� �

� �

) y

) y x x ,

) f (x) x x ,

) f (x) x x x ,

) f (x) x

) y x

) y
x

�

� � � �

� � �

� � � � �

� �

�

�

2

3

3 2

2

3

1 5

2 3 2 5 2 1

3 3 1 2

4 2 4 6 3 4

5 1 4

6

17
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� �

� �

x) y
x

) y x ,

) f (x) x x ,

x x) f (x)
x x

x x x
) f (x)

x x x

) f (x) x x

�
�

�

� � �

� � �

� �
� �
� �
�

� �
� �
� � �
�

� �

2

2

2

2

28 1

9 1 2 2

10 1 1 2

0 211
4 2

2 012
2 1 0

13 2

2

0
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f نقاط بحراني تابعتست:  (x) x (x )� �2  سه راس يك مثلث اند. نوع مثلث كدام است؟  22
        قائم الزاويه متساوي الساقين) 4            قائم الزاويه) 3    متساوي الساقين     ) 2            متساوي الاضلاع )1

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 توابع زير را بيابيد. مجموعه طول نقاط بحراني  :تمرين
� �

� � � �

� �

) y x

) y x x

) y x x

�

� � �

� �

1

2

3
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:اكسترمم مطلق  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .نقاط ماكزيمم مطلق و يا مينيمم مطلق را نقاط اكسترمم مطلق گوييمتوجه: 
 

 نكته:
�در بازه بسته fاگر تابع) 1 �a ,b  .پيوسته باشد، در اين صورت در اين بازه هم ماكزيمم مطلق دارد و هم مينيمم مطلق 
) هر نقطه اكسترمم مطلق، بحراني است ولي عكس آن صحيح نيست يعني يك نقطه بحراني ممكن است نقطه اكسترمم 2

 مطلق نباشد.
 

�در بازه f*روش به دست آوردن اكسترمم مطلق تابع  �a ,b: 
� در بازه f ) نقاط بحراني تابع1 �a ,b  .را به دست مي آوريم 
قرار مي دهيم، بيشترين مقدار ماكزيمم مطلق و كمترين مقدار مينيمم مطلق تابع در بازه f ) نقاط بحراني را در تابع2

� �a ,b  .است 
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 در صورت وجود بيابيد. را با توجه به نمودار هاي زير، نقاط اكسترمم مطلق توابع  :تمرين
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 در صورت وجود بيابيد. را با توجه به نمودار هاي زير، نقاط اكسترمم مطلق توابع  :تمرين
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 در صورت وجود بيابيد. را اكسترمم مطلق توابع مقادير با توجه به نمودار هاي زير،  :تمرين
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

fتابع  اكسترمم مطلقنقاط  :تمرين (x) x x� �3 �را در بازه  3 �,�1  در صورت وجود بيابيد.  2
 

 
 
 

 
 

 
fتابع  اكسترمم مطلقنقاط  :تمرين (x) x x x� � �3 22 3 �را در بازه  12 �,�1  در صورت وجود بيابيد. 3
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 نكته: 
�در بازه f) اگر1 �a ,b  پيوسته باشد، آنگاهf .در اين بازه هم مقدار ماكزيمم مطلق و هم مقدار مينيمم مطلق دارد 
�در بازه  f) اگر تابع 2 �a ,b پيوسته باشد وm , M  به ترتيب ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق تابع باشند، برد تابع برابر

�است با:  �fR m,M� 
 

fتابع  ماكزيمم و مينيمم مطلق نقاط :تمرين (x) x x� � � �3 22 9 �را در بازه  13 �,�1  در صورت وجود بيابيد. 2
 
 
 
 
 
 
 
 

fتابع  ماكزيمم و مينيمم مطلق نقاط :تمرين (x) x x� � �3 2 �را در بازه  5 �,�2  در صورت وجود بيابيد. 1
 
 
 
 
 
 
 
 

fتابع  اكسترمم مطلقنقاط  :تمرين (x) x x x� � � �3 22 4 �را در بازه  6 �,�3  در صورت وجود بيابيد. 4
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fتابع  ماكزيمم و مينيمم مطلق نقاط :تمرين (x) x� �2 �را در بازه  1 �,�2  در صورت وجود بيابيد. 2
 
 
 
 

 
 
 
 

xتابع  اكسترمم مطلقنقاط  :تمرين xf (x)
x x

� �
� �
� �
�

0 2
4 2

 را در صورت وجود بيابيد. 2

 
 
 
 
 
 

 
fاگر تابع :سوال

 
fداراي ماكزيمم مطلق باشد، آيا تابع 

 
 داراي ماكزيمم مطلق است؟

 
 
 

x تابع مينيمم مطلق :تست xf (x) x� � �
4 3

2

4 �بر روي  3 �,�1  كدام است؟ 3

1( �11
3           2 (�10

3            3 (�8
3            4 (�7

3     
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 در بعضي از مسايل مي توان به كمك نامساوي ها، اكسترمم مطلق را به دست آورد.  نكته:
 

f  تابع مينيمم مطلق :تمرين (x) x x x� � �3 23  بيابيد. در صورت وجود را  3
 
 
 

 
 

f  تابع ماكزيمم مطلق :تست (x)
x x x

�
� � �4 3 2

1
4 4  كدام است؟ 5

1( 1
6            2 (1

5            3 (1
3            4 (1

2     

 
 
 
 
 
 

 
 

 
f  تابع :تست (x) x cosx� �در بازه  �2 �,1 4

 
 چگونه است؟ 

                         فقط مينيمم مطلق دارد.) 2                                               فقط ماكزيمم مطلق دارد. )1
                         نه ماكزيمم مطلق. نه مينيمم مطلق دارد و) 4                        ماكزيمم مطلق دارد. هم مينيمم و هم) 3

 
 

 
fتابع  برد :تمرين (x) x x x� � �3 22 3 �را در بازه  12 �,�1  بيابيد. 3
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 بهينه سازي:
فراهم مي به عملياتي كه با ماكسيمم يا مينيمم نمودن مقدار تابع روي يك مجموعه خاص، ابزار لازم براي حل مسئله را 

 سازد، بهينه سازي مي گوييم.
روش حل مسايل بهينه سازي به اين صورت است كه ابتدا تابع مورد نظر را به صورت يك تابع يك متغيره مي نويسيم * 

 سپس نقاط بحراني را بدست آورده و مقادير اكسترمم مطلق را مي يابيم. 
 

 نكته:
 ضرب آن ها زماني ماكزيمم است كه اعداد برابر باشند. اگرجمع دو عدد مثبت، مقدارثابتي باشد حاصل )1
 بين مستطيل ها با محيط ثابت، مساحت مربع از همه بيشتر است. )2
 

xدو عدد مثبت و  yو xاگر تمرين: y� �  را بيابيد.  xy باشد، ماكزيمم 8
 
 
 
 
 

xدو عدد مثبت و yو xاگر :تست y� �3 2  را كدام است؟  xy باشد، ماكزيمم 2

1( 1
3            2 (1

6            3 (1
2            4 (1

4     

 
 
 
 
 
 

سانتي متر است. مثلثي را اختيار كرده ايم كه  16از ميان مثلث هايي كه مجموع طول قاعده و ارتفاع وارد بر آن  :تست
 مساحت آن ماكزيمم است. مساحت اين مثلث چند سانتي متر مربع است؟ 

1( 30            2 (32            3 (34            4 (36     
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aاگر  نكته: bمقدارثابتي باشد حاصل� ،m na b  مي شود كه : زماني ماكزيمم 
a b
m n
�

 
 

x اگر :تست y� � x باشد، ماكزيمم4 y3
 كدام است؟  

1( 16            2 (27            3 (32            4 (36     
 
 
 
 
 

 است. بيشترين حجم اين استوانه كدام است؟  6در استوانه اي جمع شعاع قاعده و ارتفاع  :تست
1(  48            2 ( 36            3 ( 32            4 ( 28     
 
 
 
 
 
 
 

سانتي متر، مستطيلي بيشترين مساحت را دارد كه  14نشان دهيد در بين تمام مستطيل هاي با محيط ثابت  تمرين:
 طول و عرض آن هم اندازه باشند. 
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 باشد و حاصل ضربشان كمترين مقدار ممكن گردد.  10دو عدد حقيقي بيابيد كه تفاضل آن ها  تمرين:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

يك استوانه محاط كرده ايم. شعاع قاعده و ارتفاع استوانه را طوري بدست آوريد كه حجم  Rدر كره اي به شعاع تمرين:
 اشته باشد. استوانه، بيشترين مقدار ممكن را د
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 15اينچ و  8يك سازنده جعبه هاي حلبي، با بريدن مربع هاي همنهشت از چهار گوشه ورق هاي حلبي به ابعاد  تمرين:
اينچ و بالا بردن چهارطرف آن، جعبه هاي سر باز مي سازد. اگر بخواهيم حجم جعبه هاي ساخته شده بيشترين مقدار 

 ضلع مربع هايي كه بايد بريده شود چقدر بايد باشد؟ممكن باشد، طول 
  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

گوشه آن  4سانتي متر را در نظر بگيريد. مطابق شكل مي خواهيم از  30ورق فلزي مربع شكلي به طول ضلع  تمرين:
كردن ورق در امتداد خط چين هاي  برش بزنيم  و آن ها را كنار بگذاريم سپس با تا xمربع هاي كوچكي به ضلع 

 چقدر باشد تا حجم قوطي، حداكثر مقدار ممكن گردد؟ xمشخص شده در شكل يك جعبه در باز بسازيم مقدار
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سانتي متر باشد، طول و عرض مستطيل را  4يك مستطيل در يك نيم دايره محاط شده است. اگر شعاع دايره،  تمرين:
 طوري بدست آوريد كه مساحت آن بيشترين مقدار ممكن باشد. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ها و دو راس ديگرش بالاي محور xابعاد مستطيلي با بيشترين مساحت را تعيين كنيد كه دو راس آن روي محور  تمرين:
xها و روي سهميy x� �  باشند.   212
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yبيشترين مقدار تابع  :تست x x� � � �2 6  كدام است؟  1
1( 8            2 (�8            3 (3            4 (�3     

 
 
 

 
 

 )، ماكزيمم يا مينيمم باشد.Aزماني ماكزيمم يا مينيمم است كه زير راديكال ( Aعبارت نكته: 

 
)Aكم ترين فاصله نقطه  :تست , )6 yاز نقاط منحني به معادله  0 x� �4  كدام است؟  1

1(18            2 (19            3 (20            4 (21     
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 يكنوايي تابع:
 در فصل اول با يكنوايي تابع آشنا شده ايم. اكنون مي خواهيم به كمك مشتق به بررسي يكنوايي بپردازيم:

 
 

 
 
 
 

 

y شرط پيوستگي و مشتق پذيري تابع در نكته بالا بسيار مهم است، به عنوان مثال تابع 
x

�
را در نظر بگيريد، مشتق 1

)اين تابع همواره در دامنه آن منفي است،  اما اين تابع در بازه  , )��  پيوسته و مشتق پذير نيست. ��
 

 نكته:
f) اگر 1 (x)+ يا به و ريشه هاي مشتق شمارش پذير باشند (يعني ريشه هاي مشتق تمام نقاط روي بازه نباشند  0�

(به همين ترتيب براي  عبارت ديگر ريشه هاي مشتق تشكيل يك پاره خط را ندهند) آنگاه باز هم تابع صعودي اكيد است.
 تابع نزولي اكيد)

 در يك بازه مماس ها افقي باشد، تابع ثابت است. ) اگر2
 ) توابع ثابت، هم صعودي و هم نزولي است.3
a)درون بازه اي مانند  f)اگر تابع 4 ,b)  .مجانب قائم داشته باشد، قطعا غير يكنوا است 
 

 براي يكنوايي توابع پيوسته از دستور زير استفاده مي كنيم: نكته:
   ) محاسبه مشتق1
 ) تعيين علامت مشتق2
 
 
 

مشتق پذير نيست از علامت مشتق   در محاسبه يكنوايي به كمك مشتق، در نقاطي كه تابع تعريف نمي شود ياتوجه: 
 نمي توان استفاده كرد، بهتر است از نمودار تابع استفاده كنيم. 

 
 

 

 بازه  

f  علامت + - + 
 تابع يكنوايياكيدا صعودي اكيدا نزولي

a 
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yيكنوايي تابع  تمرين: x� �3  را مشخص كنيد.1
 

  
 
 
 

fتابع  تمرين: (x) x x x� � � �3 22 4  و در چه بازه هايي نزولي است؟در چه بازه هايي صعودي  6
 

 
 
 
 
 

 
 

fتابع  تمرين: (x) x x� �3  و در چه بازه هايي نزولي است؟در چه بازه هايي صعودي  3
 
 
 
 
 
 
 

fتابع  تمرين: (x) x x x� � � �3 22 3 12  و يا نزولي است؟صعودي  در چه بازه هايي 7
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fجدول تغييرات تابع  تمرين: (x) x x� � �2 و يا  در چه بازه هايي صعوديتابع  مشخص كنيدرا رسم  و سپس  2
 نزولي است؟

 
 
 
 
 
 

 
fكه تابع   بزرگترين بازه اي از تمرين: (x) x x� � �3 12  نزولي اكيد باشد را بيابيد.در آن  4

 
 
 
 
 
 

fبا تشكيل جدول تغييرات تابع  تمرين: (x) x x� � �3 12  ، مشخص كنيد تابع در چه بازه هايي صعودي اكيد است؟4
 
 
 
 
 

fتابع  تمرين: (x)
x

�
1

 را  در نظر بگيريد: 
)دهيد كه تابع در بازه هاي  الف) نشان , )�� )و  0 ,  نزولي اكيد است.  ��0(

 ب) آيا مي توان گفت اين تابع در دامنه خود اكيدا نزولي است. 
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 با توجه به نمودار مقابل به سوالات زير پاسخ دهيد:  تمرين:
 
 
 
 

 
 
تعيين كنيد در چه بازه هايي شيب مماس ها مثبت و در چه بازه  f با رسم مماس هايي در نقاط مختلف نمودار الف)

 هايي شيب مماس ها منفي و درچه زير مجموعه اي از دامنه شيب مماس ها برابر صفر است.
fمثبت و درچه بازه هايي مشتق  f ب) تعيين كنيد در چه بازه هايي مشتق

 
برابر  f منفي و در چه بازه هايي مشتق

 صفر است.
fج) تعيين كنيد در چه بازه هايي تابع 

 
ثابت  f صعودي اكيد و درچه بازه هايي نزولي اكيد و درچه بازه هايي مقدار تابع

 . است
 
 
 
 

 جاي خالي را پر كنيد. تمرين:
y اگر تابع )1 f (x)�  در بازه� �a ,b

 
 صعودي باشد، علامت مشتق تابع ....................... است. 

y اگر تابع )2 f (x)�
 

a)در بازه  ,b) باشد، علامت مشتق تابع ....................... است.  نزولي 
fكه تابع   بزرگترين بازه اي از) 3 (x) x x� � �3 12  در آن نزولي اكيد باشد، برابر............................. است. 4
fتابع ) 4 (x) x x� �3  ............................. نزولي اكيد است.در بازه  3

 

f با تشكيل جدول تغييرات تابع تمرين: (x)
x

�
�2

1
 و يا نزولي است؟در چه بازه هايي صعودي مشخص كنيد تابع   ،1
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f با تشكيل جدول تغييرات تابع تمرين: (x)
x

�
�
1

 و يا نزولي است؟بازه هايي صعودي در چه مشخص كنيد تابع  ،2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

fتابع  :تست (x) x x� �4  دركدام بازه صعودي است؟ 34
1(( , )5 10            2(( , )�4 3            3(( , )�6 1            4(( , )�100     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xfتابع  :تست (x)
x

�
�  دركدام بازه صعودي است؟ 21

1(( , )�2 0            2(( , )�� �2            3(( , )0 2            4(( , )�2 2     
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axشرط آن كه تابع  نكته: bf (x)
cx d

�
�

�
Iدر بازه  

 
 صعودي اكيد ( نزولي اكيد )  باشد، آن است كه :

ad)الف)  bc ) ad bc� �0 0) ad bc 0) ad bc) ad 
 ب) مجانب قائم در بازه نباشد. 

 

axfرا در كدام فاصله در نظر بگيريم كه تابع  aعدد  :تست (x) ; x
x a

�
�

� �
2 13  اكيدا صعودي باشد؟  ، 1 

1(
 �,�� 1            2( 
 �,�� 0           3(� 	,��2            4( 
 	,��2      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
axمعادله درجه دوم  :نكته bx c�  مفروض است. در اين صورت:   �2

.شرط مثبت بودن آن  )1 a و 0 0 00 . 
.شرط منفي بودن آن  )2 a و 0 0 00. 
.) شرط نامنفي بودن آن 3 a و �0 00. 
.) شرط نامثبت بودن آن 4 a و �0 00. 
 

fبا ضابطه  fتابع :تست (x) x ax x� � �3 2
  كدام است؟ aهمواره صعودي است. حدود تغييرات  

1( a� �0 2            2 ( a� � �3 2           3(a � 3            4( a � 2      
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 ، اگر تابع بخواهد صعودي (نزولي) باشد، بايد: fبراي تابع دو ضابطه اي :نكته
  بايد هريك از ضابطه ها در دامنه خود صعودي (نزولي) باشند. )1
 در نقطه مرزي ضابطه ها شرايط صعودي (نزولي) بودن تابع حفظ شود. )2
 

x اگر تابع :تست ax x
f (x)

x x
� � �

� �
��

4 1
3  كدام است؟  aنزولي اكيد باشد، حدود  11

1( � 	,��1            2 ( 
 �,�� � 4           3(            4( *      
 

 ضابطه پايين تابع يك تابع خطي با شيب منفي است پس حتما نزولي اكيد است. ضابطه بالا بايد:  حل:
 

a

x ; f (x) x ax f (x) x a

x x x x a a�

+� � � ) � �

� ) � ) � !!" � � �

4 3

3 3 3

1 4

1 1 4 4 4 4
 

 
fبنابراين  (x) a+ �  ، لذا براي اين كه مشتق نامثبت باشد، بايد:�4

a a *� � ) � �4 0 4 
 

 از طرفي در نقطه مرزي :

x x

* **

lim f (x) lim f (x) a a **
� �" "

� ) � � � ) �

!!!" *

4
1 1

1 3 1 1

**!!"**
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 صعودي باشد، يكنوايي توابع زير را بيابيد.  gنزولي و تابع  f اگر تابع :تمرين
 

) f ( x) g(x)

) fog(x)

) fof (x)

) f (x )

) gof ( x)

� �

�

3

1

2

3

4

5                
 
 
 

fتابع  :تست (x)
x

� �
1

 دركدام بازه صعودي است؟ 
1(( , )�11            2(( , )�2 0            3(� 	,0    همه موارد  )4            4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 

 
 

 ميرّ ليرضا خع                                   2حسابان                                   كنكور رياضي 

198

 اكسترمم نسبي:
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 نكته: 

دقت شود نقاط اكسترمم نسبي به گونه اي هستند كه تابع در همسايگي اطراف آن تعريف شده باشداما نقاط اكسترمم  )1
 مطلق لازم نيست حتما در چنين شرطي صدق كنند. 

f روي تابع ثابت هرنقطه )2 (x) k�.ماكزيمم نسبي، ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق محسوب مي شود ، 
 در نقطه اكسترمم نسبي، پيوسته يا مشتق پذير باشد.  fلزومي ندارد كه  )3

 
fIيك تابع و  fاگر :تمرين D- يك همسايگي از نقطهc باشد كه به ازاي هرx  متعلق بهI داشته باشيم

f (x) f (c)در اين صورت� ،f (c)  .را يك ..................................... تابع  مي ناميم 
 
 نكات تكميلي اكسترمم نسبي: 
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 با توجه به نمودار زير نقاط اكسترمم نسبي را مشخص كنيد.  :تمرين
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 با توجه به نمودار زير نقاط اكسترمم نسبي را مشخص كنيد.  :تمرين
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)نمودار يك تابع را رسم كنيد كه در نقطه  :تمرين , )2 )ماكزيمم نسبي و در نقطه  4 , )5  مينيمم نسبي داشته باشد.   1
 
 
 
 
 
 

 با توجه به نمودار زير به سوالات زير پاسخ دهيد: :تمرين
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yنمودار تابع  :تمرين x� � �2 �را در بازه  1 �,�1  رسم كرده و نقاط اكسترمم نسبي آن را بيابيد.  2
 
 

 
 
 

 
 

yنمودار تابع  :تمرين x� �را در بازه  �2 �,�5  رسم كرده و سپس جدول زير را كامل كنيد.   3
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نوع اكسترمم  نقطه
 نسبي

مقدار اكسترمم 
 نسبي

مقدار 
 مشتق
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 با توجه به نمودار زير، جدول داده شده را تكميل كنيد.  :تمرين
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
yتابع  :تمرين x�  مفروض است:  �2

 را رسم كنيد. f الف) نمودار
 ب) نقاط اكسترمم نسبي آن را بيابيد.

fج) آيا  ( )+  موجود است؟ چرا؟ 2
xد) آيا  �  طول نقطه بحراني است؟ چرا؟   2
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 قضيه فرما:
fماكزيمم يا مينيمم نسبي داشته باشد و  cدر نقطه به طول  fاگر تابع  (c)+  موجود باشد، آنگاهf (c)+ �0. 

 به عبارت ديگر:
 )) ، يك نقطه بحراني است.fهر نقطه اكسترمم نسبي تابع(( 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

داراي  c در fنيز تعريف شده باشد، آن گاه تابع   cداراي اكسترمم مطلق باشد و در همسايگي  c در  fاگر تابع نكته:
  اكسترمم نسبي نيز مي باشد.

 
 كدام درست و كدام نادرست است؟ :تمرين

 ، يك نقطه بحراني است.fهر نقطه اكسترمم نسبي تابعالف) 
 نقطه بحراني، يك نقطه اكسترمم نسبي است. هر ب)
xاگر ج) c� طول نقطه اكسترمم نسبي تابعf ،آنگاه باشد f (c)+  است.  �0
fماكزيمم يا مينيمم نسبي داشته باشد و  cدر نقطه به طول  fاگر تابعد)  (c)+  موجود باشد، آنگاهf (c)+ �0 
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 آزمون مشتق اول: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
fبه كمك آزمون مشتق اول، نقاط اكسترمم نسبي تابع  :تمرين (x) x x� � �2  را بيابيد.  2
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fبا رسم جدول تغييرات تابع، نقاط اكسترمم نسبي تابع  :تمرين (x) x x� �3  را بيابيد.  3
 
 
 
 
 
 
 

fبا رسم جدول تغييرات تابع، نقاط اكسترمم نسبي تابع  :تمرين (x) x x x� � � �3 23 9  را بيابيد.  10
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fنقاط اكسترمم نسبي تابع  :تمرين (x) x x� � �23 2 �را در بازه  5 �,�2  بيابيد.  1
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fدر نمودار  :تست (x) x x� � �3 12  عرض نقطه ماكزيمم نسبي كدام است؟، 4
1(14            2( 16           3( 20            4( 22      
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Aفرض كنيد  :تست
 

Bو 
 

f نقاط اكسترمم تابع (x) x x x� � � �3 22 3 12 fباشند. چند نقطه روي منحني  1
 

وجود 
 1400رياضي است؟  ABدارد كه خطوط مماس بر آن ها، موازي پاره خط

3 )4            2 )3           1 )2          صفر  )1      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خواص نقاط اكسترمم نسبي در توابع مشتق پذير:
 در اين توابع، مشتق تابع به ازاي طول نقطه اكسترمم صفر است. )1
 مختصات نقطه اكسترمم در تابع صدق مي كند.  )2
 

fرا در تابع  bو aضرايب  تمرين: (x) x ax b� � )طوري پيدا كنيد كه تابع در نقطه  �3 , )1 ، ماكزيمم نسبي داشته 2
 باشد. 
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)اگر نقطه  تمرين: , )2 f، نقطه اكسترمم نسبي تابع 1 (x) x bx d� �  را بيابيد.  dو bباشد، مقادير  �3
 
 
 
 
 
 
 
 

fنمودار تابع با ضابطه  تمرين: (x) x bx d� �  را بيابيد.  dو bبه صورت شكل زير رسم شده است. مقادير  �3

 
 

fرا چنان تعيين كنيد كه تابع  cو bو aضرايب  تمرين: (x) ax bx c� � xطوري پيدا كنيد كه تابع در  �2 �1 ،
fباشد و نمودار تابع  7داراي ماكزيمم نسبي  (x)  از نقطه( , )�2  بگذرد. 2
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g(x)fاكسترمم نسبي تابع كسري  A(a,b)اگر نقطه  نكته: (x)
h(x)

مشتق پذير بوده و  Aدر نقطه  f باشد و �

h (a)+  هم در خود تابع و هم در هوپيتال تابع صدق مي كند.  A، آن گاه مختصات نقطه 0,
 

)اگر نقطه  :تست , )2 xنقطه اكسترمم نسبي تابع  5 ax bf (x)
x
� �

�
�

2

aباشد، حاصل  1 b�  كدام است؟ 
     �1 )4              صفر )3           1 )2            2)1
 
 

 
 
 
 
 

 نكته تستي:
 
 
 
 
 

 طول نقاط اكسترمم نسبي توابع زير را بيابيد.  تمرين:
  

) f (x) (x ) (x )

) f (x) (x )(x )

(x )) y
x

� � �

� � �

�
�

�

3 4

3

1 1 2

2 1 3

13
2
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fطول نقطه ماكزيمم نسبي تابع با ضابطه  :تست (x) (x ) x� � 32  كدام است؟  21

1(1
4            2( 

1
3           3( 

1
2            4( 

2
3      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f نمودار تابع :تمرين   در شكل زير داده شده است:  +
�را در بازه  fصعودي و نزولي بودن تابع  الف) �s, t  كنيد.بررسي 
 كدام بحراني، كدام ماكزيمم نسبي و كدام مينيمم نسبي اند؟  e,d,c,b,aنقاط  ب)

 اكسترمم نسبي هستند؟ (d,e) ج) آيا نقاط بازه
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  : جهت تقعر و نقاط عطف
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 نكته: 
 

  
 
 
 
 
 

 ( صعودي يا نزولي )جاي خالي را پر كنيد.  تمرين:
fعلامت  )1  ................................ است. I بر بازه fمثبت است، آن گاه تابع  I بر بازه +
fعلامت  )2  ................................ است. I بر بازه fاست، آن گاه تابع  نفيم I بر بازه +
fعلامت  )3 fمثبت است، آن گاه تابع  I بر بازه ++  ................................ است. I بر بازه +
fعلامت  )4 fمثبت است، آن گاه تابع  I بر بازه ++  ................................ است. I بر بازه +
 
 

 جاي خالي را پر كنيد.  تمرين:
fالف) اگر مقدار fدر يك بازه مثبت باشد، تابع ++ در آن بازه ........................... است و لذا شيب خطوط مماس بر منحني در  +

 در آن بازه رو به ................................. است.  fآن بازه ................................. مي يابد و تقعر منحني تابع 
 

fب) اگر مقدار fي باشد، تابعدر يك بازه منف ++ در آن بازه ........................... است و لذا شيب خطوط مماس بر منحني در  +
 در آن بازه رو به ................................. است.  fآن بازه ................................. مي يابد و تقعر منحني تابع 

 
 

fجهت تقعر تابع  تمرين: (x) x x� � �3 23  را بررسي كنيد.   1
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fجهت تقعر تابع  تمرين: (x) x x� �3  را بررسي كنيد.   3
 
 
 
 
 

fمنحني نمايش  تمرين: (x) x x x� � � �3 21 3  در كدام بازه نزولي و تقعر آن رو به بالا است؟   43
 
 
 
 
 
 
 

fمنحني نمايش  تمرين: (x) x x� � � �4 34  در كدام بازه صعودي و تقعر آن رو به پايين است؟   3
 
 
 
 
 
 
 

 شكل زير را در نظر بگيريد. تعيين كنيد كه در كدام يك از پنج نقطه مشخص شده در نمودار: تمرين:
f الف) (x)+ وf (x)++ .هردو منفي اند 
f ب) (x)+ منفي وf (x)++    .مثبت است 
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fدر تابع  :تست (x) x x� � �4 212  در چه بازه اي مماس بر منحني بالاي منحني قرار مي گيرد؟   7
1(( , )�2 2            2( ( , )� 2 2           3( ( , )� 2 2            4( ( , )�2 2     

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 در دامنه تعريفش چند بار عوض مي شود؟   fبه شكل مقابل است. جهت تقعر تابع  fنمودار مشتق تابع  :تست
3 )4            2 )3           1 )2            صفر )1     
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 :  نقطه عطف
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 توجه:
 
 
 

 
 
 

 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 

 
 :* نكته

يا مشتق  c در f خط مماس داشته باشد به اين معني است كه cدر  fوقتي مي گوييم  ،در تعريف نقطه عطف )1 
 پذير باشد و يا خط مماس قائم داشته باشد.

 طعا صفر است.در نقطه عطف يا مشتق دوم وجود ندارد يا اگر موجود باشد ق )2
 ) در نقطه عطف، خط مماس بر منحني از آن عبور مي كند. ( منحني در دو سمت خط مماس قرار مي گيرد) 3
در توابع قدر مطلقي، براكتي، چند ضابطه اي و راديكالي نياز به بررسي خط مماس است ولي در بقيه توابع معمولا خط  )4

 مماس وجود دارد.
 ) در توابع چند جمله اي همواره خط مماس وجود دارد. 5
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fجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x) x x� �3  را بيابيد.    3
 

 
 
 
 
 
 

fجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x) x x� � �3 23  را بيابيد.    1
 
 
 
 
 
 
 
 

fجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x) x x� � �3 26  را بيابيد.    5
 
 
 
 
 

 
 

fجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x) x x� � � �3 23  را بيابيد.    1
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fجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x) x x� � �3 3  را بيابيد.    1
 
 
 
 
 
 
 
 نكته:

f تابع درجه سوم) 1 (x) ax bx cx d� � � �3 bxهمواره داراي نقطه عطفي به طول  2
a

� �  است.  3
 است.نقطه عطف تابع درجه سوم، مركز تقارن منحني ) 2
 ) اگر تابع درجه سوم اكسترمم داشته باشد، در اين صورت: 3
 

 
 
 
 

 ) خطي كه اكسترمم هاي تابع را به هم وصل مي كند، از نقطه عطف عبور مي كند. 4
 
 
 
 
 
 

fطول مركز تقارن تابع  :تست (x) x x� � � �3 23  كدام است؟ 1
1( x �1            2 ( x � �1           3(  x � 2            4( x � 3     
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fتابع  نقطه عطفطول  :تست (x) x x x� � � �3 23 7  كدام است؟ 1

1( x �1            2(  x � �1           3(  x �
1
3            4( x � 3     

 
 
 
 
 
 

fجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x) x�  را بيابيد.    3
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x) x� �3  را بيابيد.    1
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fنقاط عطف تابع  تمرين: (x)
x

�
 را در صورت وجود بيابيد.    1

 
 
 
 

 
 
 

xfجهت تقعر و نقاط عطف تابع  تمرين: (x)
x
�

�
�

1
 را در صورت وجود بيابيد.    1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
fمماس بر منحني  :تست (x) ax x� �3   كدام است؟ aدر نقطه اي به طول يك از منحني عبور مي كند،  26

1 (�2             2 ( 1           3 ( 2            4( �1    
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 (مثال نقض بياوريد)  كدام درست و كدام نادرست است؟ تمرين:
f در نقطه عطف، علامت )1  تغيير مي كند. ++
f هر نقطه كه علامت )2  در آن تغيير كند، نقطه عطف است. ++
fنقطه اي كه در آن مقدار ) هر3  برابر صفر شود يك نقطه عطف است. ++
 ) تابع مي تواند بيش از يك نقطه عطف داشته باشد.4
 ) تابع صعودي اكيد، نقطه عطف ندارد. 5
 
 
 

 
 خواص نقاط عطف در توابع مشتق پذير: نكته:* 
 در تابع صدق مي كند. نقطه عطف مختصات )1
 برابر صفر است.  نقطه عطفمشتق دوم تابع به ازاي طول  )2

 
fرا در تابع  bو  aمقادير  تمرين: (x) ax bx� � �3 2 )طوري پيدا كنيد كه نقطه  1 , )1  نقطه عطف منحني باشد. 2

 
 
 
 
 
 

fتابع  تمرين: (x) ax bx c� � �3 aمفروض است.  2 ,b,c  را چنان بيابيد كهf ( ) �0 fو  1 ( ) �1 xو  2 �
1
طول  2

 باشد. fنقطه عطف نمودار تابع 
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)اگر  تمرين: , )0 fنقطه عطف تابع درجه سوم  0 (x) x ax bx c� � � �3 باشد كه نمودار آن در زير رسم شده است،  2
a ,b,c  .را بيابيد 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 براي هر مورد يك تابع درجه سوم مثال بزنيد كه نقطه داده شده نقطه عطف آن باشد.  تمرين:
)نقطه ) 1 , )0 )نقطه  ) 2                     0 , )1 )نقطه  ) 3                 0 , )0 )نقطه  )4                     1 , )2 2    
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  نكته:
 ) اگر طول عطف افقي را در اختيار داشته باشيم، اين طول هم مشتق اول و هم مشتق دوم را صفر مي كند. 1
f) شرط آن كه تابع درجه سوم 2 (x) ax bx cx d� � � �3 bكه  عطف افقي داشته باشد، آن است 2 ac�2   باشد. 3

 
 

fعطف افقي تابع  2اگر نقطه اي به طول  :تمرين (x) x ax bx� � � �3 2 b,aباشد،  5
 

 را به دست آوريد. 
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mnfدر توابع به فرم  نكته: (x) (x a) g(x)� � )n  فرد وm با شرط :فرد ،( 
 الف) توان عبارت زير راديكال كمتر از فرجه باشد.

g(a)ب)  ,0 . 
xدر اين صورت  a�

 

 است.   fنقطه عطف قائم تابع 
 

xنقطه  :مثال �0
 

fعطف قائم تابع  (x) x(x )� �3  است.   1
 
 

 
 

a :مثال
 

x را چنان بيابيد كه bو  نقطه عطف تابع �1
ax bx x

f (x)
x x x

� � �
� �
� � �
�

2

3

1
4 3 11

 باشد.  
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fشكل مقابل نمودار تابع  :مثال  داريم:  f است. با تعيين علامت، در مورد اكسترمم نسبي و عطف +
 
 
 

 
  

  
 

 
 
 

  
 
  

 A
 

 B 
 

 C 
 
 
 
 
 
 

 
fنقاط اكسترمم نسبي تابع  نكته:  مي باشند.  f، نقاط عطف تابع +
 
 
 
 
 
 

   x 
� � � f +

   f

   x 
� � � f ++
// 00 // f 

A B 

 مينيمم نسبي

A 

B 

A C 

 عطف عطف
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fشكل مقابل نمودار تابع  :تست  باشد؟ fكدام نمودار مي تواند نمودار  است. +
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fشكل مقابل نمودار تابع  :تست  باشد؟ fكدام نمودار مي تواند نمودار  است. ++
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fنمودار  :تست  چند نقطه عطف دارد؟  fبه صورت زير است. تابع   +
1 (1             2 ( 2           3 ( 3            4( 4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 الگوريتم رسم نمودار توابع: 
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 تابع هموگرافيك:
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xf و نمودار تابع رفتار جدولتمرين:  (x)
x
�

�
�

1
  را رسم كنيد. 1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xf و نمودار تابع رفتارجدول تمرين:  (x)
x
�

�
�

2
  را رسم كنيد. 1
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xf و نمودار تابع رفتارجدول تمرين:  (x)
x
�

�
�

2 1
  را رسم كنيد. 2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xf و نمودار تابع رفتارجدول تمرين:  (x)
x
�

�
�   را رسم كنيد. 3
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xf و نمودار تابع رفتارجدول تمرين:  (x)
x
�

�
� �
3 4
2   را رسم كنيد. 1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

axفرض كنيد تمرين:  bf (x)
cx d

�
�

�
)، محل تقاطع مجانب هاي آن نقطه  , )2 )است. اگر اين تابع از نقطه  1 , )�1 0 

  بگذرد، ضابطه تابع را به دست آوريد. 
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f و نمودار تابع جدول رفتارتمرين:  (x) x x� � �3 5   را رسم كنيد. 5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f جدول تغييرات و نمودار تابعتمرين:  (x) x x x� � �3 21 2   را رسم كنيد. 33

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
f جدول تغييرات و نمودار تابعتمرين:  (x) (x ) (x )� � �21   را رسم كنيد. 3
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f و نمودار تابع جدول تغييراتتمرين:  (x) x(x )� � �   را رسم كنيد. 22
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fكدام يك از نمودار هاي زير مربوط به تابع تست:  (x) x x� � �3  است.  2
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 : بخش دوم

 

 تست
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 : فصل اول
  

 تابع
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fبازه تابعدر كدام  .1 (x) x� 3
g(x)بالاتر از تابع  x�  قرار دارد؟ 2

1 (� �,0 1            2 (� �,1 2               3 (� �,�1 1                 4 (� �,0 2 
 

fدر مورد تابع .2 (x) x�  كدام درست است؟ 3
 ) يك به يك4) وارون ناپذير                 3) نزولي                 2) صعودي             1

 
fنمودارتابع  .3 (x) x x� مشابه كدام است؟ 
1 (f (x) x� 2            2 (f (x) x� 3               3 (f (x) x�                 4 (f (x) x� 3 

 
fنمودار تابع  .4 (x) x ax bx c� � � � �3 aبه صورت مقابل است. حاصل  2 b c� �  كدام است؟2
1 (�36            2 (32               3 (36                 4 (�32 
 
 
 

 
fنمودار تابع  .5 (x) x x x� � �3 23  كدام است؟ 3

 
 
 
 
 

 
fنمودار تابع  .6 (x) x� � � �3 1  كدام است؟ 2
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 كدام تابع وارون پذير است؟ .7
1 (y x x x� � � �3 22 3 12 1            2 (y x x� �3 3               
3 (y x x� � �3 3 1                       4 (y x x� � �3 3 

 
yنمودار تابع  .8 f (x )� � �2 قرينه مي كنيم و سه واحد به چپ منتقل مي كنيم و در ها yوها xرا نسبت به محور  1

 آن را در راستاي عمودي منبسط مي كنيم. ضابطه تابع كدام است؟    4انتها با ضريب 
1 (y f ( x )� � � � �4 5 1                        2 (y f ( x )� � � � �4 5 4               
3 (y f ( x )� � � � �4 1 4                        4 (y f ( x )� � � � �4 1 16 

 
yتابع نمودار  .9 x x� � � �2 2 هاي منفي منتقل مي كنيم. yواحد به طرف  هاي مثبت و دوxرا سه واحد به طرف  5

 98رياضي نمودار جديد در كدام بازه، بالاي نيمساز ربع اول است؟  
1 (( , )3 4                2 (( , )2 5             3 (( , )3 5                   4 (( , )2 6 

 
yتابع قرينه نمودار  .10 x�  را نسبت به محورy واحد به راست منتقل مي  4ها تعيين كرده سپس منحني حاصل را

 99رياضي كنيم. منحني اخير و منحني اصلي نسبت به كدام خط متقارن هستند؟  
1 (x �1                  2 (x /�1 5             3 (x � 2                   4 (x /� 2 5 

 
fتابع نمودار  .11 (x) x x� � تقال مي دهيم. فاصله نقطه برخورد واحد در جهت منفي ان 2ها، xرا در امتداد محور  24

 1401تجربي ، از مبدا مختصات كدام است؟ fمنحني حاصل با نمودار تابع
1 (1                  2 (2             3 (2 5                   4 (10 
 

fاگردامنه تابع  .12 (x) بازه� 	,�1 fباشد، دامنه تابع 5 ( x )� �
1 2 1  كدام است؟   23

1 (� 	,0 2                  2 (� 	,�1 3             3 (� 	,0 3                   4 (� 	,0 6 
 

fشكل مقابل نمودار تابع  .13 (x )� xfاست . دامنه تابع 2 (x)   كدام است؟ 
1 (� �,�3 2                2 (� �,2 4             3 (� �,�2 3                  4 (� � � �, ,  � �,�01 4 6 
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yنمودار مقابل از قرينه يابي و انتقال تابع .14 x� بدست آمده است. ضابطه آن كدام است؟ 
 
 
 
 
 

 
�در بازه  fاگر تابع  .15 �a,b  اكيداً يكنوا باشد، آنگاه تابعf ....................................... در اين بازه 
 ها را قطع مي كند.   y) حداقل يك بار محور 2ها را قطع مي كند.                        x) حداقل يك بار محور 1
 ها را قطع مي كند.   y) حداكثر يك بار محور 4د.                      ها را قطع مي كن x) حداكثر يك بار محور 3
 

 كدام تابع يكنوا نمي باشد؟  .16
1 (y x x� �                  2 (y x x� �             3 (y x x�                   4 (y x x� 2

 
 

�اگر تابع .17 �f ( , ),( , m ),( , ),( , m)� �1 4 2 3 1 3 13 4  كدام است؟  mاكيدا صعودي باشد، حدود  6

1 (mm13 46                  2 (m  m1 4             3 (m  m13 66                   4 (m  m2 4 
 

g(x)اكيدا نزولي باشد، دامنه تابع  fاگر تابع .18 f (x ) f ( x)� � � �3 5  كدام است؟  3

1 (� 	,��2                  2 (,� ������ �
1
2              3 (
 �,�� 2                   4 (,� ���� �� �

1
2 

 
fدر بازه اي كه تابع  .19 (x) x x� � � �1 g(x)اكيدا نزولي است، نمودار آن با نمودار تابع 2 x x� � �22 در  10

 97سراسري چند نقطه مشترك هستند؟ 
 ) فاقد نقطه مشترك4                   3) 3             2) 2                  1) 1
 

fدر مورد تابع .20 (x) x x�  كدام درست است؟ 2
 ) يك به يك4) وارون ناپذير                 3) نزولي                 2) صعودي             1
 

fاگر توابع  .21 g� وf g�  اكيدا صعودي باشند، كدام تابع الزاما اكيدا نزولي است؟ 
1(f             2 (g               3 (f�              4 (g� 
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fاكيدا نزولي باشد و داشته باشيم  fاگر تابع .22 ( )� �2 xfدامنه تابع  ،0 (x)  كدام است؟ 
1 (� 	,� ��2                  2 (
 �,�� �2             3 (� 	,�2 0                   4 (� �,�2 0 

 
fتابع .23 (x) mx b x� � �  كدام است؟  mهم صعودي و هم نزولي است، مقدار  3

1) 4                   �3) 3             3) 2) صفر                  1
3 

 
fتابع  .24 (x) ( k )x� � � �2 39  1401تجربي كدام است؟  kاكيدا نزولي است، مجموع مقادير صحيح  5
 6) 4                   2) 3             1) 2) صفر                  1

 
fتابع  .25 (x) x x� 2  در كدام بازه اكيدا نزولي است؟  2
1 (� 	,��1                  2 (� 	,��0             3 (
 �,�� 0                   4 ( 
 

f تابع . نمودار26 (x)  به صورت زير است. در مورد تابع(f of )(x)�1
  كدام گزينه درست است؟ 

  ابتدا صعودي و سپس نزولي) 1
       نزولي و سپس صعوديابتدا  )2
 صعودي  )3
نزولي )4

  
 

 
  صعودي است؟كدام تابع  .27
1 (xy �� �2                  2 (y x x� � �1             3 (y x x� �                   4 (y x x� 2

 
 

 . كدام نادرست است؟28
 هر تابع اكيدا يكنوا، يكنوا است.  )1
 ) هر تابع اكيدا يكنوا، يك به يك است و در نتيجه وارون پذير است. 2
fاگر تابع )3 (x)  اكيدا صعودي باشد، آنگاهf (x)�1 .اكيدا نزولي است 
fاگر تابع )4 (x)  اكيدا نزولي باشد، آنگاهf (x)�1  .اكيدا نزولي است 
 

xتابع  aبه ازاي كدام مقدار .29 af (x)
x
�

�
�

3
 است؟  صعودي 2

1 (6                  2 (�6             3 (4                   4 (�4 
 

1

1- 1 
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�اگر  .30 �� �f ( , ),( , ),( , a )� �1 2 1 0 و 0
xg(x) � f، تابع aباشند، به ازاي چه مقاديري از  2 g� صعودي است؟  

1(� �,0 3             2 (� 	,0 4               3 (,� ��� �� �
1 32              4 (,� �� ��� �

1 42 
 

f تابع .31 (x) x x� � �2 2 �با دامنه 3 �x : x � �1  همواره چگونه است؟  2
 نزولي) 4              صعودي) 3              مثبت) 2            منفي) 1
 

fاگر .32 (x) صعودي است؟ صعودي باشد، كدام تابع همواره  
1(x f (x)�             2 (x f (x)�               3 (x f (x)�              4 (x f (x)�2 
 

fتابع .33 (x) x x� � � �1   است؟ در كدام بازه نزولي اكيد 2
1(
 	,��1             2(� 	,� ��2               3(
 �,�� �2              4(� �,�2 1 

 
xچندجمله اي. 34 ax bx� � �3 2 x بر 1 �2 aباشد، حاصل بخشپذير4 b� كدام است؟   

1( �15
8          2( �17

4        3 (17
16          4 (15

8 
 

fاگر باقيمانده تقسيم  .35 (x) بر(x ),(x )� �2 f باشد، باقيمانده تقسيم  3و  2به ترتيب  1 (x)بر x x� �2 2 
   كدام است؟

1( x �1 7
3 3          2( x �1 7

3 3        3 (x �1 5
2 2          4 (x �1 5

2 2 
 

xدو عبارت  .36 x� �5 24 axو 9 x� �3 x در تقسيم بر 1    كدام است؟ aهم باقيمانده هستند، �2
1( 1          2( �1        3 (�2          4 (2

  
n(nاگر باقيمانده تقسيم  .37 ) P(x) x ax bx�& � � � �2 1 3 22 1) P(x)) P(x) برx  باشد، باقيمانده تقسيم  5برابر  �1

f (x) ax bx x� � � �3 22 x بر 1    كدام است؟ �2
1( �63          2( 65        3 (�31          4 (33

  
axاگر عبارت  .38 x x a� � � �3 24 14 xبر سه جمله اي  10 x� �2 2  كدام است؟ aبخشپذير باشد، مقدار 1
1( 1          2( 2        3 (3          4 (4
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fاگر باقيمانده تقسيم  .39 (x) وg(x)  برx x� �2 xبه ترتيب  1 xو  �2 �2  باشد، باقيمانده تقسيم  3
f (x) g(x)�  بر x x� �2    كدام است؟1

1( x �3 1          2( x� � 5        3 (x x� �22 6          4 (x �1 
 

fاگر باقيمانده تقسيم  .40 (x) وg(x)  برx x� �2 xبه ترتيب  2 �2 xو  1 �  باشد، باقيمانده تقسيم  3
f (x)g(x) بر x x� �2    كدام است؟2

1( x x� �22 5 3          2( x� �3 7        3 (x� �3 2          4 (x �2 3
  

fاگر باقيمانده تقسيم  .41 (x) باشد، باقيمانده تقسيم  3برابر 2بر f ( x)�7 كدام است؟5 بر   
1( 1          2( 2        3 (3          4 (4

  
nعبارت   .42 nx a�  زماني برx a�  بخشپذير باشد، كه n. ....................... 

 ) هيچ گاه بخشپذير نيست. 4) همواره بخشپذير است           3) فرد              2) زوج                1 
 

xبر  P(x)فرض كنيد چند جمله اي .43 �2 Q(x)بخشپذير باشد. اگر 1 p(x ) p( x)� � � �1 ، آنگاه حاصل 1
xبر  Q(x)باقيمانده تقسيم   99تجربي   كدام است؟ �2

 2) 4          1) 3صفر         )2          �1 )1
 

Q(x)اگر .44 ax x x� � � �3 22 xبر 1 Q آنگاه باقيمانده تقسيم بخشپذير باشد،  �1 (x)+ بر x   كدام است؟�2
 �7) 4          4) 3صفر         )2          7 )1
 

fاگر باقيمانده تقسيم  .45 (x) برx x� �2 4 x برابر 3 �2 f باشد، باقيمانده تقسيم  1 (x) بر x    كدام است؟�1
1( 1          2( 2        3 (3          4 (4

  

xحاصل  .46 x x ... x
x

� � � � �
�

9 8 7 1
xبه ازاي  1 �  كدام است؟ 3

1( 242          2( 121        3 (244          4 (122 
 

x. با توجه به تجزيه 47 (x )(......)� � �5 32 x2، ضريب2
  در پرانتز دوم كدام است؟ 

1( 8          2( �8        3 (4          4 (�4 
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fنمودار كدام تابع در شرط . 48 (x) f ( x)� �  صدق مي كند؟  �0
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 : فصل دوم
  

 مثلثات
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fدوره تناوب تابع  .1 (x) cos(cos x)�  كدام است؟ 

1( 1          2( 2        3 (1
 ) تابع متناوب نيست. 4          2

 
fباشد، كدام گزينه با  3تابعي متناوب با دوره تناوب  fاگر .2 (  برابر است؟  2(
1( f ( )7          2( f ( )9        3 (f ( )10          4 (f ( )11 
 
fدوره تناوب تابع  .3 (x) sin x cosx�  كدام است؟�

 ) تابع متناوب نيست. 4          2 ) 3          )2          2  )1
 

 تابعي متناوب باشد، كدام تابع زير ممكن است متناوب نباشد؟  fاگر  .4
1( y f (x)� 2          2( y gof (x)�        3 (y fog(x)�          4 (y f (x)� 3 

 
 كدام يك از گزينه هاي زير درست است؟ .5
 )تابع متناوب مي تواند معكوس پذير است.                            2وب، معكوس پذير است.                             هر تابع متنا )1
 ) يك تابع متناوب مي تواند اكيدا نزولي است.  4) هر تابع اكيدا صعودي، نامتناوب است.                          3

 
 متناوب نيست؟كدام تابع  .6

1( y sin x�          2( y cos x� 2        3 (xy sin� 2          4 (y sin x� 
 

yشكل مقابل قسمتي از تابع .7 asin(b x)� aاست.    bكدام است؟� 

1( 4
3          2( 5

3        3 (7
3          4 (8

3 
 
 
 

yشكل مقابل قسمتي از تابع .8 asin(bx ) � � �1 aاست.  6 bكدام است؟� 

1( 1
2          2( 1        3 (2          4 (3

2 
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yشكل مقابل قسمتي از تابع .9 asin ( bx)�  �
1
 كدام است؟a.bاست.  2

1( 2          2 (/2 5        3 (3          4 (/3 5 
 
 
 

 
 

 

yشكل مقابل قسمتي از تابع .10 a sin(b x)� � 25در نقطه  yاست. مقدار  
 كدام است؟3

1( 2          2 (/2 5        3 (3          4 (/3 5 
 
 
 
 

 

yشكل مقابل قسمتي از تابع .11 a bcos( x) 
� � )در بازه  2 , )0  كدام است؟ bاست. مقدار  4

1( �2          2 (�1        3 (1          4 (2 
 
 
 
 
 

 
yشكل مقابل قسمتي از تابع .12 asinbxcosbx� aاست. مقدار �1 b� كدام است؟ 

1( �2          2 (3
2        3 (2          4 (3 
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yشكل مقابل قسمتي از تابع .13 a cos(bx ) � � �2 aاست. مقدار 2 b� كدام است؟ 

1( 1
2

          2 (1        3 (3
2          4 (2 

 
 
 

 
 

yشكل مقابل قسمتي از تابع .14 asin(b x)� � )در بازه  1  , )40  كدام است؟ bاست. مقدار  3
1( 3          2 (4        3 (5          4 (6 

 
 
 
 

yدوره تناوب تابع .15 tan x cot x�  ؟كدام است�

1(            2(  2        3 ( 
2          4 ( 

4 
 

 ؟كدام استtan75مقدار .16

1( �2 3          2( �2 3        3 (3 3
2          4 (�3 3 

 

tanحاصل عبارت  .17
tan

�
�

1 15
1  ؟كدام است15

1( �2 1          2( �2 1        3 (3
3          4 (3 

 
tan(aاگر .18 b)� � 2

 
tan(aو  b)� � tanباشد، حاصل  3 a2؟كدام است 

1( �1          2( 1        3 (2          4 (�2 
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sinحاصل عبارت  .19 x
cos x�1؟كدام است 

1( cot x1
2          2( xcot 2

        3 (xtan 2          4 (tan x1
2 

 
tanxاگر .20 cot x� � sinباشد، حاصل  6 x2؟كدام است 

1( 1
6          2( 1

3        3 (2
3          4 (1

4 
 

'cosفرض كنيد  .21 � �
10

10 
)tanزاويه اي در ناحيه سوم باشد، در اين صورت حاصل'و ) 

�'
3
 كدام است؟  2

1( �3          2( � 1
3        3 (1

3          4 (3 
 

'sinفرض كنيد  .22 �
3
5 

)tanزاويه اي منفرجه باشد، در اين صورت حاصل'و ) 
�  كدام است؟  4'

1( �7          2( � 1
7        3 (1

7          4 (7 
 

sinحاصل عبارت  .23 x.cosx( sin x)� 21 2
 

xبه ازاي /� 7  كدام است؟  5

1( 1
4          2( 1

8        3 (3
8          4 (3

16 
 

tanaاگر .24 �2
 

tanو  b � 1
)tanباشد، حاصل  3 a b)�2؟كدام است 

1( �3          2( �2        3 (1
2          4 (3 

 

sinاگر .25 x cos x� �2 2 42 tanباشد، حاصل 3 x21401تجربي ؟ كدام است 

1( 3
2          2( 2

3        3 (1
2          4 (1

4 
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fاگر .26 (x) cos ( x)cos ( x)cos ( x)cos ( x)� 2 2 2 216 3 6 12 fباشد، مقدار24 ( ) 
 1400تجربي ؟ كدام است36

1( �6 3 3
16          2( �6 3

16        3 (�6 3
16          4 (�6 3 3

16 

 

xاگر .27  
 

3
2x  3
tanباشد، حاصل2 x( sin sin x) 

� �2 2 21 2  98تجربي ؟ كدام است4
1( sin x          2( cosx        3 (sin x�          4 (cosx� 

 
cosAsinBاست. حاصل Bدرجه بيشتر از اندازه زاويه  ABC  ،45در مثلث  Aاندازه زاويه .28 sinC�2 ؟ كدام است 

 1401رياضي 

1( 2
2          2( � 2

2        3 (3
2          4 (�

3
2 

 

sinمجموع جواب هاي معادله  .29 x cos x � �� � �� �
� �

2 02 
�را در بازه  �,  0  كدام است؟     2

1(  14
3          2(  4        3 (9

2          4 ( 5
 

 
tanxمعادله  .30 cot x� �3 0

 
�را در بازه  �,  0  چند جواب دارد؟     2

4) 4          3) 3        2 )2صفر          )1
  

sinمجموع جواب هاي معادله  .31 xsin( x) 
� �

34 12 
�را در بازه  �,  0    98تجربي كدام است؟   2

1(  5
2          2(  3        3 ( 4          4 ( 5

 
 

sinمجموع جواب هاي معادله  .32 x cos x sin x� � �3 3 11 22 
�را در بازه  �,  0    98رياضي كدام است؟   2

1(  5
2          2(  7

2        3 ( 2          4 ( 3 
 

tanمجموع جواب هاي معادله  .33 x tanx �3 1
 

�را در بازه     99رياضي كدام است؟   2  ,�

1(  5          2(  6        3 ( 9
2          4 ( 11

2 
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)sinجواب هاي معادله  .34 x ) cos(x )  
� � �2 4 4 

xبا شرط k,   كدام است؟يك عدد صحيح است.  k، كه در آن  
   99تجربي 

1( k 
3          2( k 2

3        3 (k  
�

2
3 6          4 (k  

�
2

3 6 
 

cosتعداد جواب هاي معادله  .35 x sin xcos x� �2 2 3 1
 

�را در بازه  �,  0    1400تجربي كدام است؟   2
1( 1          2( 3        3 (5          4 (6

  
sinمجموع جواب هاي معادله  .36 x cosx� �3 2

 
�را در بازه     1401رياضي كدام است؟   2  �,�

1(  3          2(  7
3        3 ( 9

4          4 ( 11
6 

 
cosxتعداد جواب هاي معادله  .37 tan x� �28 1

 
�را در بازه  �,  0    1401تجربي كدام است؟   2

1( 5          2( 4        3 (3          4 (2
  

سانتي متر باشند، آنگاه چند  6و  2سانتي متر مربع مفروض است. اگر اندازه دو ضلع ان به ترتيب  3. مثلثي با مساحت 38
 مثلث با اين خاصيت مي توان ساخت؟

2) 4            3) 3          صفر )2          1 )1
  

سانتي متر باشند، آنگاه چند  3و  2سانتي متر مربع مفروض است. اگر اندازه دو ضلع ان به ترتيب  6. مثلثي با مساحت 39
 مثلث با اين خاصيت مي توان ساخت؟

 بيشمار) 4            2) 3          صفر )2          1 )1
 

45'� اگر .40 135135
 

)tanمقدار  و ) m�' �75   در كدام بازه قرار مي گيرد؟ mباشد،  3

1( ,
� �
� ��
� �

33 3          2( ,
� �
� ��
� �

3 33        3 (	,��� 3 3          4 (,
� �
� ��
� �

3 3
3 9 

 
yطول بزرگترين بازه اي كه  .41 tan x�  در آن اكيدا صعودي باشد، كدام است؟  �1

1(  2          2(  2        3 (           4 ( 3
2 

 
tan15. اگر 42

 
xريشه هاي معادله  cot15 و ax b� � �2 aباشند، حاصل  0 b� كدام است؟ 

1( 3          2( �3        3 (2          4 (4 
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'tanاگر . 43
 

xريشه هاي معادله  )tan و x� � �22 3 1 )tanباشند، حاصل  0  99رياضي كدام است؟ )�'(

1( 1          2( 3
2

        3 (�3          4 (�1 
 

�دوره تناوب تابع .44 �xy ( )� �  ؟كدام است 21

1( 1
2          2( 1        3 (2          4 (1

4 
 

y دوره تناوب تابع .45 tan x cot x�  ؟كدام است �

1(            2(  2        3 ( 
2          4 ( 

4 
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 : فصل سوم
  

 حد در بينهايت -حدهاي نامتناهي
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x)، بازه xبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .1 , x )� �1 2  99رياضي مي باشد؟  3يك همسايگي عدد  1
1( *          2( � �2        3 (x /2 2 5 /2 5x /          4 (/ x1 5 22x

  

 حاصل حد .2
x

x xlim
x"�

� �
�

2

38

10 16
12 6

 98سراسري كدام است؟  

1(24-           2( �18        3 (�12          4 (�6 
 

 حاصل حد .3
x

xlim
x" � �0 1 1

 كدام است؟ 

1(2-           2( 2        3 (4          4 (1
2 

 

اگر  .4
x

x xlim
ax b"

� �
�

�2

3 2 1
 95خارج كدام است؟   bباشد، آنگاه  2

1(2-           2( �1        3 (1          4 (2 
 

اگر  .5
x

ax blim
x"

� �
�

�21

2 3
1  95خارج كدام است؟   bباشد، آنگاه  2

1(8-           2( �6        3 (4          4 (5 
 

 حاصل حد .6
x

x xlim
x x"

� �
� �1

2 7 5
2 3 1

 99رياضي كدام است؟  

1( /�1 5           2( /�1 2        3 (/�0 8          4 (/�0 6 
 

  حاصل حد .7
x

x xlim
x"�

� � �
� 31

2 3 3 4
1

 1401رياضي كدام است؟  

1( 3           2( 1
2        3 (�2          4 (�

3
2 

 
 حاصل حد. 8

x
lim log x

�"0
 كدام است؟ 

 ��) 4          ��) 3        1 )2           )صفر1
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اگر  .9
x
lim

x ax b"
� ��

� �23

aباشد، آنگاه  1 b�  كدام است؟ 
1(3             2( �3        3 (6          4 (�6 

 

� حاصل حد .10 �
x

x
lim

x�"�

�
�2

3
 99تجربي كدام است؟   2

1( ��  1) 4) صفر          3        �1 )2           
 

 حاصل حد .11
x

xlim
x x�"

�
� �� � �

2

3 32

 1401تجربي كدام است؟  4

1 )2          صفر )1
3

        3 (1          4 (�� 
 

�حاصل  .12 �
x

x
lim

x x�"

�
� �22

2
 كدام است؟  6

 ��) 4          ��) 3        1 )2          صفر )1
 

 حاصل حد .13
x

x(x )(x )lim
x x"��

� �
� �3
2 3

2  كدام است؟   1

1( 1           2( 2        3 (3          4 (1
2 

 

 حاصل حد .14
x

(x )( x )(x )lim
x"��

� � �
�3

1 3 1 2
3  كدام است؟   1

1( 1           2( 2        3 (3          4 (1
3 

 

 حاصل حد .15
x

( x )( x)(x )lim
x x"��

� � �
�3

2 1 1  كدام است؟   3
1( 1           2( �2        3 (2          4 (�1 

 
اگر حد كسر  .16

m

n

x nx m
mx mx n

�

�

� �
� � �

3

2 nبا شرط  1 mباشد،   -2برابر  �"xوقتي  33 n�   كدام است؟ 
1( /3 5            2( 4        3 (/4 5          4 (5 
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 حاصل حد .17
x
lim x x x
"��

� � �24 3 1  كدام است؟   2

1( ��            2( 2
3

3) 4) صفر          3        
4 

 

 حاصل حد .18
x

xlim x x
x"��

�
�

�
5
 كدام است؟   1

1( ��  3) 4) صفر          3        2 )2           
 

 حاصل حد .19
x

x xlim
x x"��

� � �
� � �

2 3 9 1
2 4 1

 كدام است؟   

1( 3            2( 2        3 (5          4 (�5 
 

 حاصل حد .20
x
lim x

x"

� �
� �� �0

 كدام است؟   1

 ) حد ندارد. 4) صفر          3        1 )2           �1 )1
 

اگر .21
x
lim (ax x bx )
"��

� � � �22  كدام است؟   abباشد، آنگاه  3برابر  5
1( 2            2( �2        3 (4          4 (�4 

 
�حاصل  .22 �

x
lim x x
"��

 كدام است؟   �
 ) حد ندارد. 4) صفر          3        1 )2           �1 )1

 
حاصل  .23

x
lim tan x
"��

 كدام است؟   
1( ��  ) حد ندارد. 4) صفر          3        �� )2           
 

حاصل  .24
x
lim ( x )

x x�"

� �� � �� �0

1  كدام است؟   11

1( ��  ) حد ندارد. 4) صفر          3        1 )2           
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 حاصل حد .25
x

x xlim
x x"��

� �

� �

3

2
1

2 3
 كدام است؟   

1( 1           2( 2        3 (3          4 (1
2 

 

حاصل  .26
x

x xlim
x" ��

� ��
� ��� �

2

2
2

 كدام است؟   1

1( 3   2) 4) صفر          3        1 )2           
 

axنمودار تابع  .27 xf (x)
x

� � �
�

�

21 4 9
3 
از نقطه  2 	,2 مي گذرد،  1

x
lim f (x)
"��

 كدام است؟   

1( �
1
3            2( 1

3
        3 (2

3
          4 (1 

 

n  در تابع .28

x x xf (x)
ax
� �

�
�

22 3
اگر  6

x
lim f (x)
"��

� �
1
، آنگاه 2

x
lim f (x)
"�1

   كدام است؟ 

1( �
1
6            2( � 1

8
        3 (1

4
          4 (1

3 
 

&nفرض كنيد .29
 

  حاصل
n n

n nn
lim

� �

� �"��

�
� �

2 1 1 2

2 1 1 2
2 2

2 3    99رياضي كدام است؟  2

1( 1           2( 1
3

        3 (�
1
3

          4 (�1
 

 

  حاصل .30
� �x

xlim
x"��

� �
� �
� �

   كدام است؟ 

) حد وجود ندارد. 4          �1) 3صفر         )2           1 )1
  

� حاصل  .31 �x

xlim
x"��

� �
� �
� �

   كدام است؟ 

 ) حد وجود ندارد. 4          �1) 3صفر         )2           1 )1
 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 

 
 

 ميرّ ليرضا خع                                   2حسابان                                   كنكور رياضي 

254

اگرحاصل  .32
x

ax blim x x
x"��

�
�

�
aباشد، حاصل 5برابر  31 b�   كدام است؟ 

1( 27            2( 30        3 (31          4 (33 
 

   تابع .33
� �
xf (x)
x

 چند مجانب قائم دارد؟�

 ) ندارد 4) بيشمار          3        2 )2           1 )1
 

   تابع .34
tan xy
cosx

�
�

�
2
)در بازه 1 , ) 0  چند مجانب قائم دارد؟2

 ) ندارد 4        3) 3        2 )2           1 )1
 

y خط به معادله .35 � 3
y ،  مجانب افقي نمودار تابع2 x ax bx� � � �22  كدام است؟  bاست.  1

1( �10           2( �5        3 (5          4 (10 
 

y خط به معادله .36 � 3
Axf ،  مجانب افقي نمودار تابع2 (x)

(A )x
�

�
� �

3

3
1

1 fاست.معادله مجانب قائم نمودارتابع  16

 كدام است؟ 
1( x � �4            2( x � �2        3 (x � 2          4 (x � 4 
 

 نقطه تلاقي مجانب هاي منحني  .37
xf (x)
x
�

�
�

1
 كدام است؟ 2

1( ( , )1 2            2( ( , )�1 2        3 (( , )�2 1          4 (( , )�2 1 
 

xنمودار تابع با ضابطه  .38 xf (x)
(x )

�
�

�

2

2
2 3

از  A  قطع مي كند. فاصله نقطه   A ، خط مجانب افقي خود را در نقطه1

  خط مجانب قائم كدام است؟  

1( 
1
2            2( 3

2        3 (1          4 (2 
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xنمودار تابع با ضابطه  .39 xf (x)
ax bx c
� �

�
� �

2

2
2 y، داراي خط هاي مجانب 3 ,x ,x� � � � �1 2 fاست.  1 ( )�1 

    99رياضي كدام است؟ 
1( /1 25            2( /1 5        3 (/1 75          4 (/�1 5 
 

ax اگر. 40 bx cg(x)
x
� �

�
�

2

�و  1 �
x
lim( x )g(x)

�"
� �

1
4 6

 
 باشد، حاصل

x
lim g(x)
"��

 1401تجربي   كدام است؟ 

1( �1           2( 1        3 (2          4 (�2
  

�حاصل . 41 �
x

lim sin x
� 

"

�
6

2  1400تجربي   كدام است؟ 1

 ) وجود ندارد. 4          1) 3صفر         )2           �1 )1
 

x. جواب نامعادله42 x �2 2 32 3x  ، همسايگي كدام عدد نيست؟�
1( 2            2( � 1

2
        3 (/�2 3        4 (/1 3 

 

حاصل  .43
x

x
xlim

x
x

�
"�

� �� � � �� �
�� �� � �� �

2

1
2 2

310 5

216
 1401رياضي كدام است؟   

1( �� 5) 3          صفر )2           
8          4 (��

 
 

xf اگر .44 (x) x ( )
x
�

�
�

22 1
5 باشد، حاصل 9

x

f (x)lim
x"0   1401تجربي كدام است؟ 

1( 
1

27            2( 1
9        3 (2

7          4 (3
14 

 

حاصل  .45
x

( x) (x )lim
x"

� � �
� �

3 2

30

1 1
1 1

 كدام است؟   

1) 3          صفر )2           1 )1
3          4 (3
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حاصل  .46
x

x xlim
x"

� �

� �

2

4

3 10 8
3 1

  97تجربي كدام است؟   

1( �112            2( 96-          3 (�84          4 (�72
  

حاصل . 47
x

lim
x�

"�

� �
� �� �1

10

 1400تجربي   كدام است؟ 1

1( 11           2(  �9      3 (�10          4 (�11 
 

تابع  حاصل حد .48

x
x

f (x)
x x x
x

�





� �

 �
 �
� ��

2

2

1 0

5 3 01

0

   كدام است؟     ��"x، وقتي 

1( 5 �5) 4          3) 3          صفر )2           
  

axyمحل تلاقي مجانب هاي تابع هموگرافيك  .49
(a )x (a )

�
�

� � �
3

1 y، نقطه مينيمم تابع 1 x x� � �23 5
2 6 

است. 

  1401رياضيها را در نقطه اي با كدام طول قطع مي كند؟  xنمودار اين تابع هموگرافيك، محور 

1( 3            2( �3        3 (3
2          4 (�

3
2 
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 : فصل چهارم
  

 مشتق
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. اگر1
x

f (x) f ( )lim
x"�

� �
�

�1

1 f، آنگاه 31 ( )+  كدام است؟  �1
1(1                  2 (2                   3 (3-                  4 (2- 

 

 . اگر2
x

f (x) f ( )lim
x"

�
�

�22

2 1
4 f، آنگاه 6 ( )+  كدام است؟  2

1( 1
2                2 (2

3                 3 (3
2                  4 (1

24 
 

 با توجه به شكل زير، شيب در كدام نقطه منفي است؟ .3
1 (A               2 (B                   3 (C                  4 (D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

x در f. در شكل مقابل، خط مماس بر منحني4  رسم شده است. حاصل �1
h

f ( h) f ( )lim
h"

� �
0

1   كدام است؟  1

1 ( 2
3               2 (�

2
3              3 (3

2                4 (�
3
2 

 
 

 
 

 4 1  

f. اگر 5 (x) x x� � �3 2  آنگاه حاصل ، 1
h

f ( h) f ( )lim
h"

� �
0

1   كدام است؟  1
1 ( 1               2 (5              3 (3                4 (2 

 

fاگر .6 ( )+ �2  آنگاه حاصل ، 3
h

f ( ) f ( h)lim
h"

� �
0

2 2
  كدام است؟  2

1 ( 3               2 (�3              3 (/1 5                4 (/�1 5 

2 
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f. اگر7 ( )+ �2 fو 3 ( ) �2  ، آنگاه حاصل3
x

f (x)lim
x x"

�
� �

2

22

9
  كدام است؟  2

1 ( 12               2 (9              3 (8                4 (6 
 

fاگر  .8 (x) x� �2  ، آنگاه حاصل1
h

f (x h) f (x h)lim
h"

� � �
0

2   كدام است؟  3
1 ( x6               2 (x4              3 (x10                4 (x15 

 
fمعادله خط مماس بر منحني  .9 (x) x x� � �23 2 x در نقطه 1 �  ها را در چه نقطه اي قطع مي كند؟ x، محور2
1 ( /0 9               2 (/1 1              3 (/1 9                4 (/2 1 

 
fكدام گزينه برابر  .10 (x)+  است؟ 

1 ( 
h

f ( h) f ( h)lim
h"

� � �
0

1 2 1 3                   2 (
h

f ( h) f ( h)lim
h"

� � �
0

1 3 1 2
5               

3 (
h

f ( h) f ( h)lim
h"

� � �
0

1 2 1 3
5                    4 (

h

f ( h) f ( h)lim
h"

� � �
0

1 2 1
 

 
ixدر چند نقطه از نقاط  (a,b)نمودار تابع مقابل در بازه  .11

 

 مشتق ناپذير است؟
1 ( 2               2 (3              3 (4                4 (5 

 
 
 

 
 

 با توجه به نمودار مقابل كدام درست است؟  .12
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ax  تابع .13 b x
f (x)

x x x
��

� �
� ��

3

1
2 1

x ، در1 aمشتق پذير است.  �1 b�  كدام است؟ 

1 ( 1               2 (2              3 (3                4 (4 
 

axاگر تابع  .14 x
f (x)

bx x x

�
� �
� �
�

2

3

1
2 1

x ، در1 aمشتق پذير باشد، مقدار  �1 b�  كدام است؟ 

1 ( �6               2 (�4              3 (6                4 (4 
 

تابع   .15
x x

f (x)
x bx c x

� � � �

� �
� � � �
�

2

5 2 2
1 22 �2

x، در �  99تجربي كدام است؟  cمشتق پذير است. مقدار  �2

1 ( � 2
3

               2 (�
1
3

              3 (1
3

                4 (2
3 

 

xاگر  . 16 x
f (x)

x x
� �

� �
� ��

2 1 1
3 1 1

، حاصل 1
h

f ( h) f ( )lim
h�"

� �
0

1 1
 كدام است؟  

1 ( �6               2 (�4              3 (6                4 (4 
 

xاگر   .17 x
f (x)

x x

� � �
� �
�
�

4

2

1 1
1 11

، حاصل 
h

f ( h) f ( )lim
h�"

� �
0

1 1
 كدام است؟  

 ) وجود ندارد.4                1) 3              4) 2               2 ) 1
 

 اگر تابع  .18
ax x b x

f (x)
x x

� � � �
� �
�
�

2 2
2 22

x در  aمشتق پذير باشد، مقدار  �1 b�  كدام است؟ 

1 ( 1
4

               2 (�
1
4

              3 (1
2

 ) صفر 4                
 

ax اگر تابع  .19 bx x
f (x)

x x

� �
� �
� �
�

3 1
2 4 3 1

 كدام است؟  bروي مجموعه اعداد حقيقي مشتق پذير باشد، مقدار  1

1 ( 1
2               2 (1              3 (3

2                4 (2 
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f  تابع .20 (x) x x� �2  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2
 3) 4                2) 3              1) 2                ) هيچ نقطه 1

 
f تابع  .21 (x) (x ) x x� � � �2 21 3  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2
 3) 4                2) 3              1) 2                ) هيچ نقطه 1

 

f  تابع .22 (x)
x

�
�

1
 در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 1

1 (1                 2 (2              3 (3                4 (4 
 

fتابع  .23 (x) x x� �3 3  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2
 ) هيچ نقطه4                3) 3              2) 2                 1) 1

 
f  تعداد نقاط مشتق ناپذيري تابع .24 (x) x�  كدام است؟   بر روي  �1
 ) صفر4                3) 3              2) 2                 1) 1

 

x)  تابع .25 )(x ) x
f (x)

(x )(x ) x

� � � �
� �
� �
�

33

2

1 1 0
1 2 00

 در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 

1 (2                 2 (3              3 (4                4 (5 
 

�اگر .26 �f (x) (x ) x� � �2 3 f، حاصل 2 ( ) f ( )� �+ +�2  كدام است؟  2
 �1) 4                1) 3              2) 2                ) صفر 1

 
� اگر .27 � � �f (x) (x x)( x x )� � � f، حاصل �2 ( )+  كدام است؟  1

1 (3
2                 2 (�

3
 ) مشتق وجود ندارد.4) صفر                 3              2

 

� اگر .28 �f (x) x x x� � ، حاصل �2
h

f ( h) f ( )lim
h�"

� �
0

1  97رياضي كدام است؟  1

1 (1
2                 2 (5

4              3 (3
2                4 (5

2 
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fمقدارمشتق تابع  .29 (x) ( x )
x

� � 2 xدر نقطه  33  كدام است؟ �1
1 (12                 2 (�12              3 (60                4 (�60

  
fمقدارمشتق تابع  .30 (x) x� xدر نقطه  �1 �

1
4

 كدام است؟ 

1 (3
6

                2 (2
6

              3 (6
6

                4 (6
12 

 

x در fاگر .31 I� مشتق پذير و 
x

f (x)lim
x"

�
� �

�4

7 3
4 2

f باشد، آن گاه مشتق  ( x)
x
xدر 2 �   كدام است؟ 2

1 (�
1
4

                2 (�
1
2

              3 (1
4

                4 (1
2 

 

f اگر .32 (x) ( x x)� � �2 g(x) و 51
( x x)

�
� �2 5

1
1

f ، آن گاه مقدار g gf
g

+ +�
  كدام است؟  2

2) 4                1) 3) صفر            2                �1) 1
  

fاگر  .33 (x) x� �2  آن گاه مقدار ، 4
h

f ( h) f (h )lim
h�"

� � �
0

2   كدام است؟ 2
1 (�4 4) 4                �8) 3) صفر            2                

  

fاگر .34 (x) x x� �
4 1
5 g(x)  و 5 x x�   كدام است؟ fog، مشتق تابع �4

1 (2  ) تعريف نشده  4             4) 3            3) 2                
 

)خط گذرنده بر دو نقطه  .35 , )1 ) و 2 , )�1 yبر منحني پيوسته  3 f (x)�  در نقطهx � عبارتمماس است. حد  3
f (x) f (x)

x
� �
�

2 4 5
xوقتي  3  كدام است؟  3"

1 (2                 2 (3            3 (4                4 (5 
 

fاگر  .36 (x)
x

�
f، حاصل 1 ( )+  كدام است؟ 4

1 (�
1

16
                2 (�

1
4            3 (�

1
8

                4 (1
4 
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xfتابع  در  .37 (x)
x
�

�
�

4 5
f حاصل، 3 ( )+  كدام است؟  1

1 ( 7
48

               2 (5
24

              3 (7
24

                4 (7
16 

 

xمعادله خط مماس بر نمودار  .38 mxy
x
� �

�
�

2 1
3 

yدر نقطه اي به طول واحد بر روي نمودار، به صورت x n� �4 3 
mاست. مقدار n�  1401تجربي چقدر است؟ 

1 (�3                 2 (2-            3 (2                4 (3 
 

xمشتق تابع با ضابطه  .39 xf (x)
x x

� ��
� � �� ��� �

3
23

2
2

xدر نقطه   �   99تجربي كدام است؟  2

1 (�3
4

                2 (�
5
4                   3 (�

5
2

                4 (�
15
4 

 

fتابع  .40
 

fاست. اگر  5مشتق پذير و با دوره تناوب  ( )+ � �
31 2

g(x)و   f (x ) f ( x )� � � �1 3 10
 

باشد، حاصل 
g ( )+ �2

 
  1401رياضي كدام است؟ 

1 (3                 2 (7
2                   3 (6                4 (13

2 
 

fاگر  .41 (x) (x ) x� � �34 3
 

باشد، حاصل 
h

f ( h) f ( h)lim
h( h)"

� � � �
�

2

0

5 3 5 2
5 

  1401رياضي كدام است؟ 

1 (13
30

                2 (�
5

12                   3 (5
6

                4 (�
13
15 

 
� تابع .42 �f (x) (x ax x b) x� � � �3 2 xدر نقطه  3 aمشتق پذير است،  �1 b�  كدام است؟ 

1 (�3
4                 2 (�2                   3 (2                4 (3

4 
 

xf  تابع .43 (x) (x ) � �� � �� �� �
3 )در بازه  13 , )0  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 9

1 (1                2 (2                   3 (3                4 (4 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 

 
 

 ميرّ ليرضا خع                                   2حسابان                                   كنكور رياضي 

264

تابع مقابل در چند نقطه نا پيوسته و در چند نقطه مشتق ناپذير است؟       .44

x
x x

f (x)
x x

x x

�

 � �
� � � � �


 � ��

2

1 0
1 0 1

2 2 1 2
2 2

0
1 

 در دو نقطه مشتق ناپذير -) دريك نقطه ناپيوسته1
 درسه نقطه مشتق ناپذير -) دريك نقطه ناپيوسته2
 سه نقطه مشتق ناپذيردر  -) دردو نقطه ناپيوسته3
 در سه نقطه مشتق ناپذير -) درسه نقطه ناپيوسته4

 
fتابع  .45 (x) x� �� � �

2
)در بازه   , )�2  در چند نقطه مشتق ناپذير است؟ 2

1 (4                 2 (5                   3 (6                4 (7 
 

fاگر  .46 (x) x� 3
yحاصل  

y
++
+

xدر نقطه   � 4
 

 كدام است؟  

1 (1
9

                2 (�
1
9                   3 (1

6
                4 (�

1
6 

 

fاگر  .47 (x) sin x�   آهنگ متوسط تابع در بازه,  � �
� �� �6  كدام است؟   2

1 (
 
3                 2 (�

 
3

                   3 (
 
3

2                4 (�
 
3

2 
 

f در تابع با ضابطه .48 (t)
t

�
t،در لحظه  fآهنگ آني تغيير  240 � tاز لحظه  fچقدر از آهنگ متوسط تغيير  4 � 3 

tتا  �  بيشتر است؟   5

1 (1                2 (1
2                   3  (2                4 (3

2 
 

f در تابع با ضابطه .49 (x) x�  تغيير كند برابر آهنگ لحظه اي در  25به 4 آهنگ متوسط تغيير تابع وقتي از عدد
xنقطه  a�  است. مقدارa   كدام است؟ 

1 ( 11/75                 2 (/12 25                   3 (/12 5                4 (/13 5 
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2,در شكل مقابل اگر دو خط  .50 1  ,2  كدام است؟ cموازي باشند،  ,1

1 (3
4

                2 (5
8                   3 (1

2
                4 (2

3 
 
 
 
 
 
 

 

f در تابع با ضابطه .51 (x) x
x

� �
8 برابرتغيير كند  h�2به 2 آهنگ متوسط تغيير تابع وقتي از عدد   1

9 
 hاست،  

 كدام است؟  

1) 2                ) صفر 1
18                   3 (1

12
                4 (1

9 
 

xدر نقطه  fاگر آهنگ لحظه اي تغيير  .52 � �1/برابر  2  باشد، آن گاه  5
h

f ( ) f ( h)lim
h"

� �
0

2  كدام است؟  2
1 (�3                 2 (/�1 5                   3  (/1 5                4 (3

  
f   آهنگ متوسط تغيير تابع .53 (x) x x� � �221 �در بازه 4 �,5 برابر آهنگ تغيير لحظه اي اين تابع با كدام  6

 99رياضي است؟   xمقدار 

1 ( �4 2                 2 (�3 2 2                   3 (�
22 23

                4 (�
52 22 

 

x  . اگر54 x x
f (x)

cos(x ) x
� � �

� �
��

2 2
2 2 22

  ، حاصل
h

f ( h ) f ( h )lim
h"

� � �2 2 2 2

20

2 2 2
 كدام است؟  

1( �24                 2 (36-            3 (24                4 (36 
 

  . تابع 55
sin x cosx x

f (x)
a tan x bsin x x

 � � �

� �   
 �

�

2 0 4
2 4 2

x  
�x 4
x  

2

x ، در  
�  كدام است؟  bمشتق پذير است. مقدار  4

1 ( �1               2 (�
1
2              3 (1

2                4 (1 
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f. مقدارمشتق تابع 56 (x) sin x� xدر نقطه  3  
�

2

9
 كدام است؟ 

1 (
 

9
16

                2 (
 
9

8
              3 (

 
27

16
                4 (

 
27
8 

 

xf . مقدارمشتق تابع57 (x) sin ( ) 
� �22 6 xدر نقطه  4  

� 3
 كدام است؟ 

1 (�
3

2
                2 (�

1
2

              3 (�
1
4

                4 (�
1
8 
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 : فصل پنجم
  

 كاربرد مشتق
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�با توجه به نمودار مقابل، تابع در .1 �a,b چند نقطه بحراني دارد؟ 
1(7               2 (6                  3 (5                      4 (3 
 

 
 
 

 
 

fتابع  .2 (x) � �در 3 �,�1  چند نقطه بحراني دارد؟ 5
 3) 4                      7) 3                  6) 2بيشمار                )2

 
fنقاط بحراني تابع  .3 (x) x (x )� �2  سه راس يك مثلث اند. نوع مثلث كدام است؟  22
        ) قائم الزاويه متساوي الساقين4            ) قائم الزاويه3) متساوي الساقين         2            ) متساوي الاضلاع1

       
fتابع  .4 (x) x x� �2  چند نقطه بحراني دارد؟ 3
1 (2               2 (3           3 (4              4 (5     

  

xfتابع  .5 (x)
x

�
�2  چند نقطه بحراني دارد؟ 1

     3) 4              2) 3           1) 2               ) صفر1
 

fمجموعه طول نقاط بحراني تابع  .6 (x) x x� �  كدام است؟ 32

1 (, ,� #
� $
� %

10 22                2 (, ,� #
� $
� %

20 23           3 (� �,0 1           4 (,� #
� $
� %

2 23      

 
fمجموعه طول نقاط بحراني تابع  .7 (x) (x ) x� �2  كدام است؟ 328
1 (� �,�2 2                2 (� �,� 7 7           3 (� �, ,�2 0 2           4 (� �, ,�7 01      

 
8. x �0

 
 نقطه بحراني كدام تابع است؟ طول

1 (y
x

�
1                2 (x

y
x

�           3 (y x�           4 (y
x

�
1      
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xمينيمم مطلق تابع  .9 xf (x) x� � �
4 3

2

4 �بر روي  3 �,�1  كدام است؟ 3

1 (�11
3           2 (�10

3            3 (�8
3            4 (�7

3      
 

fتابع  .10 (x) x cosx� �بر روي  �2 �,1  كدام است؟ 4
 ) فقط مينيمم مطلق دارد.                  2)  فقط ماكزيمم مطلق دارد.                                        1
 ) نه مينيمم مطلق دارد و نه ماكزيمم مطلق 4) هم مينيمم مطلق دارد و هم ماكزيمم مطلق                  3

 

fماكزيمم مطلق تابع   .11 (x)
x x x

�
� � �4 3 2

1
4 4  كدام است؟ 5

1 (1
6             2 (1

5            3 (1
3            4 (1

2      
 

fمينيمم مطلق تابع   .12 (x) x x x� � �3 23  كدام است؟  بر روي  3

1) 2            ) صفر 1
2            3 (1            4 (2

2      
 

xدو عدد مثبت و yو xاگر .13 y� �3 2  را كدام است؟  xy باشد، ماكزيمم 2

1 (1
3             2 (1

6            3 (1
2            4 (1

4      
 

سانتي متر است. مثلثي را اختيار كرده ايم كه  16از ميان مثلث هايي كه مجموع طول قاعده و ارتفاع وارد بر آن  .14
 مساحت آن ماكزيمم است. مساحت اين مثلث چند سانتي متر مربع است؟ 

1 (30            2 (32            3 (34            4 (36      
 

x اگر .15 y� � x باشد، ماكزيمم4 y3
 كدام است؟  

1 (16             2 (27            3 (32            4 (36      
 

 است. بيشترين حجم اين استوانه كدام است؟  6در استوانه اي جمع شعاع قاعده و ارتفاع  .16
1 ( 48             2 ( 36            3 ( 32            4 ( 28      
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yبيشترين مقدار تابع  .17 x x� � � �2 6  كدام است؟  1
1 (8             2 (�8            3 (3            4 (�3      
 

)Aكم ترين فاصله نقطه  .18 , )6 yاز نقاط منحني به معادله  0 x� �4  كدام است؟  1
1(18             2 (19            3 (20            4 (21      

 
fتابع  .19 (x) x x� �4  دركدام بازه صعودي است؟ 34
1(( , )5 10             2(( , )�4 3            3(( , )�6 1            4(( , )�100      
 

fتابع  .20 (x) x x� � �3 22 9 bاكيدا نزولي است. حداكثر مقدار  (a,b)در بازه  14 a�  كدام است؟ 
1(1            2(2            3(3            4(4      
 

xfتابع  .21 (x)
x

�
�  دركدام بازه صعودي است؟ 21

1(( , )�2 0             2(( , )�� �2            3(( , )0 2            4(( , )�2 2      
 

axfرا در كدام فاصله در نظر بگيريم كه تابع  aعدد  .22 (x) ; x
x a

�
�

� �
2 13  اكيدا صعودي باشد؟ ،  1

1(
 �,�� 1             2( 
 �,�� 0           3(� 	,��2            4( 
 	,��2      
 

 مطابق شكل روبه رو است. كدام گزينه زير اكيدا نزولي است؟  fنمودار  .23
1(y f (x)� 2                2( y f (x)� 3           

3(y
f (x)

�
1             4( y fof (x)�      

 
fبا ضابطه  fتابع .24 (x) x ax x� � �3 2

 كدام است؟  aهمواره صعودي است. حدود تغييرات  
1 (a� �0 2            2 ( a� � �3 2           3(a � 3            4( a � 2      

 

xاگر تابع  .25 ax x
f (x)

x x
� � �

� �
��

4 1
3  كدام است؟  aنزولي اكيد باشد، حدود  11

1 (� 	,��1             2 ( 
 �,�� � 4           3(            4( *      
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 نزولي باشد، كدام تابع صعودي است؟  fاگر تابع .26
1(f (x )3             2( f (x )2           3( f ( x )� 3            4( fof ( x)�    
  

fتابع  .27 (x)
x

� �
 دركدام بازه صعودي است؟ 1

1(( , )�11             2(( , )�2 0            3(� 	,0  همه موارد    )4            4
 

fدر نمودار  .28 (x) x x� � �3 12  ، عرض نقطه ماكزيمم نسبي كدام است؟4
1(14             2( 16           3( 20            4( 22      

 

xfتابع با ضابطه  .29 (x)
x x

�
�

�2
1
 ، چند اكسترمم نسبي دارد؟2

3 )4            2 )3           1 )2) صفر           1      
 

Aفرض كنيد  .30
 

Bو 
 

fنقاط اكسترمم تابع  (x) x x x� � � �3 22 3 12 fباشند. چند نقطه روي منحني  1
 

وجود 
 1400رياضي است؟  ABدارد كه خطوط مماس بر آن ها، موازي پاره خط

3 )4            2 )3           1 )2) صفر           1      
 

)نقطه  .31 , )�1 yاكسترمم نسبي تابع  1 x x ax b� � �2 bاست، مقدار  23
a

 1401رياضي كدام است؟  

1(�3             2( �
1
3           3 ( 3            4( 

1
3      

 

fدر تابع  .32 (x) acos x bsin x� )اگر نقطه مينيمم آن در  �2 , ) 
 كدام است؟  aباشد،  �36

1(�4             2( �2           3( �1            4( 1     
 

)اگر نقطه  .33 , )2 xنقطه اكسترمم نسبي تابع  5 ax bf (x)
x
� �

�
�

2

aباشد، حاصل  1 b�  كدام است؟ 
1(2      �1 )4              ) صفر3           1 )2            
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fطول نقطه ماكزيمم نسبي تابع با ضابطه  .34 (x) (x ) x� � 32  كدام است؟  21

1(1
4             2( 

1
3           3( 

1
2            4( 

2
3      

 
fدر تابع  .35 (x) x x� � �4 212  در چه بازه اي مماس بر منحني بالاي منحني قرار مي گيرد؟   7
1(( , )�2 2             2( ( , )� 2 2           3( ( , )� 2 2            4( ( , )�2 2     
 

xfتقعر تابع  .36 (x)
x

�
�

�

2

2
3 1

a)در بازه  3 ,b)  رو به بالا است. حداكثر مقدارb a�   كدام است؟ 
1 (1            2( 2           3( 3            4( 6      

 
xfدر چه فاصله اي تقعر تابع  .37 (x) � �2  رو به بالا است؟   1
1(( , )�11             2( ( , )�� 0           3( ( , )��0            4(     

 
 در دامنه تعريفش چند بار عوض مي شود؟   fبه شكل مقابل است. جهت تقعر تابع  fنمودار مشتق تابع  .38
3 )4            2 )3           1 )2            ) صفر1     

 
 
 
 
 
 

fطول مركز تقارن تابع  .39 (x) x x� � � �3 23  كدام است؟ 1
1 (x �1            2 ( x � �1           3(  x � 2            4( x � 3     

 
fطول نقطه عطف تابع  .40 (x) x x x� � � �3 23 7  كدام است؟ 1

1 (x �1            2(  x � �1           3(  x �
1
3            4( x � 3     

 
fطول نقطه عطف تابع  .41 (x) x x� كدام است؟ 
1 (x �1            2 ( x � �1           3 ( x � 2            4( x �0    
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fگر در تابع ا .42 (x) ax bx cx d� � � �3 )مختصات يكي از اكسترمم ها  2 , )�1 )و مختصات عطف  5 , )3 باشد،  7
 مجموع طول و عرض اكسترمم ديگر تابع كدام است؟

1 (10            2 ( 12           3 ( 14            4( 16     
 

fمماس بر منحني  .43 (x) ax x� �3  كدام است؟  aدر نقطه اي به طول يك از منحني عبور مي كند،  26
1 (�2             2 ( 1           3 ( 2            4( �1    

 
fدرچند نقطه از منحني  .44 (x) x x x� � � �4 3 26 12  خط مماس بر منحني در آن نقطه از منحني عبور مي كند؟  1
3 )4            2 ) 3           1 ) 2             صفر) 1     

 
 كدام گزينه درست است؟ .45
 ) تابع صعودي اكيد، نقطه عطف ندارد.1
f) هر نقطه كه علامت 2  در آن تغيير كند، نقطه عطف است. ++
f) هر نقطه اي كه در آن مقدار3  برابر صفر شود يك نقطه عطف است. ++
 ) تابع مي تواند بيش از يك نقطه عطف داشته باشد.4
 

)ه اگر نقط .46 , )1 axنقطه عطف تابع  2 bf (x)
x
�

� aباشد، حاصل  2 b�
 

 كدام است؟
1 (1             2 ( 2           3 ( 3            4( 4     

 
)اگر نقطه  .47 , )�1 fنقطه عطف تابع  3 (x) ax x x b� � � �3 2 باشد، مقدار تابع در نقطه ماكزيمم نسبي آن كدام  3

 است؟ 

1 (7
3              2 ( 

7
4           3 ( 

1
2            4( 

2
3     

 
fشكل مقابل نمودار تابع  .48  باشد؟ fاست. كدام نمودار مي تواند نمودار  +
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fشكل مقابل نمودار تابع  .49  باشد؟ fاست. كدام نمودار مي تواند نمودار  ++
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

fنمودار  .50  چند نقطه عطف دارد؟  fبه صورت زير است. تابع   +
 صفر  )4            3 ) 3           2 ) 2             1) 1
 
 
 

 
fنمودار  .51  چند نقطه عطف دارد؟  fبه صورت زير است. تابع   +
1 (1             2 ( 2           3 ( 3            4( 4  
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fكدام يك از نمودار هاي زير مربوط به تابع  .52 (x) x x� � �3  است.  2
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